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Á Vaida-féle patria egyszerűen gyilkosoknak minősíti a hivatalos pártszervezet tagjait 
és isten előtt Is Mariiul vallja az összes felbujtások és a PrecuiPrféle összeesküvés

értelmi szerzőiének

Súlyos sebesültek maradtak Síbíubas a színtéren
Cliij, április 1. (Az Uj Kelet tud.) A 

nemzeti parasztpárt Clujon megtartott er­
délyi vezetőségi gyűlése után vasárnap 
Albinban ment át a párt vezetőségének él­
csapata, hogy ott Tilea Viorel megyéjében 
demonstrálja a pártkeret egységét és a je­
lenlegi vezetőség népszerűségét. A sibiui 
gyűlésen most már íettlegességekben is ki­
robbant a két egymással szémbenálló cso­
port közötti ellenségeskedés. Tilea szerve­
zete nagyobb csoport parasztot vonultatott 
fel a párt gyűlésére, mely a numerus vala- 
hicust éljenezte. A két csoport között ösz- 
szeütközés történt, melynek következtében 
néhány vaidista a kórházba került.

Az eseményeket a Vaida-féle Patria hét­
fői száma két teljes oldalon keresztül is­
merteti és rendkívül durva hangon támad­
ja a hivatalos pártszervezet vezetőit. Aurel 
Dóbrescut egyszerűen gyilkosnak, Lazar 
Illést gyengeelméjünek nevezi, Mihálachet, 
Maniut és Fopovicit pedig a kapitalizmus 
es az idegen tőke kalmárainak. Á Vaida- 
féle Patria rendkívül durván támadó hang­
ja annál is inkább feltűnő, mert a pártszer­
vezet szónokai úgy a cluji, mint a sibiui 
ülésen béke jobbot nyújtottak Vaida felé és 
felszólították a pártkeretek közé való visz- 
szatérésre.

A sibiui eseményekről a következő rész­
letes tudósításunk számol be:

Vaidista ellentüntetés a 
Thaliaban

A nemzeti parasztpárt a Thalia teremben 
akarta megtartani nagygyűlését, Mihala- 
ehe elnökletével. A terembe azonban vai­
dista csoport hatolt be, mely „le Mihala- 
cheval!, le Lupuval!, le a nemzet kihasz­
nálóival!“ kiáltásokkal lehetetlenné tették 
a gyűlés megtartását. Mihalache és Maniu 
vem is jelentek meg a teremben. A rende­
zőség erre kiürítette a helyiséget és a Mi­
halache hívek, élükön a Mamiihoz hű si­
óim politikusokkal, a Három tölgyfához 
címzett vendéglőbe mentek. Itt a tömeg lel­
kes tüntetést rendezett Maniu és Mihala­
che mellett és a Bulevard szálló elé vonult, 
ahol szintén a pártvezetcséget és az elnö­
köt éltették.

Az első verekedés: megsebe­
sül egy detektív

A vaidisták, akik szintén elhagyták a 
Thalia termét ugyancsak a Bulevard szálló 
elé vonultak, ahol néma tüntetést rendez­
tek Maniu és Mihalache ellen. Ekkor a tö­
meg abban a Íriszemben, hogy a pártgyü- 
lést nem tartják meg, szétoszlott. Közben 
azonban megtudták, hogy a gyűlés a Há­
rom tölgyfában már folyik oda vonultak 
és ott a két csoport egymásnak rontott. 
Ezalkalommal azonban súlyosabb követ­
kezményei nem voltak a verekedésnek, 
csak Giurgiu detektív, aki mint hatósági 
ember volt jelen, sebesült meg könnyeb­
ben.

Előkerülnek a kések

Később a Plata Unirin folytatódott a 
verekedés, hol revolverek és kések kerültek 
elő. A Vaida csoportnak egy Eogozea nevű 
vezetője az üldözők elől a liberális párt­
körbe menekült, ahová a nemzeti paraszt­
ért: ak követték. A klubhelyiségben sú­
lyos károkat okoztak és véreire verték

Rogozeat. A verekedésnél megsebesült dr. 
Vasiu, dr. Turea, Samoil David és Rosca, 
akik valamennyien vaidisták. A harc be­
fejeztével, amikor már a karhatalom ren­
det teremtett az uccákon, a hivatalos párt- 
szervezet ünneplésére kivonult tömeg a 
Három tölgyfából visszatért a Thaliaba, 
ahol megtartották a nagygyűlést.

A gyűlést Stoichita, a Tilea felfüggesz­
tése után kinevezett pártszervezeti elnök 
nyitotta meg, majd Popovici Mihály be­
szélt. Popovici bírálta a numerus vaiahicus 
jelszavát, mely csak arra vezethet, hogy 
eredménytelenül fogják zaklatni a kisebb­
ségeket. A nemzeti munkát nem külsősé­
gekben és jelszavakban keli megvalósítani.

Ez a jelszó fegyvert ad ellenségeink kezé­
be.

Mihalache újra békeajárda- 
iot tesz

Ezután Mihalache szólalt fel, aki szerint 
Vaida mai eltévelygése ellenére meg van a 
megegyezés lehetősége. A numerus vaiahi­
cus eszméit 5 is támadja, de ígéri, hogy 
védeni fogja a nemzeti munkát, hogy a ro­
mán karok ne álljanak tétlenül. Köztünk 
és Vaida között •— mondotta Mihalache — 
nincsen program-különbség, hanem csak 
kicsinyes intrikák, melyeket az ő személyes 
barátai szőttek.

Mihalache ezután a Skoda-ügyről be­
szélt.

Maniu: Numerus vakehieus helyett irányított
gazdálkodás

A következő srónok Maai.'.u volt «V. Cáj- 
dalmának adott kifejezést a két tábor között 
történtekről és különösen sajnálatát fejezte 
ki afölött, amelyek a Thalia teremben tör­
téntek. Ebben a teremben játszódtak ie an­
nakidején azok a gyűlések, amelyeket Sagu- 
na metropolita, dr Katin és Joan Pop tartot­
tak. Maniu is támdta a numera. valacineus 
teóriáját, hangsúlyozva, hogy a nemzetgazda­
ság vezetését az államnak, kell kezébe ven­
nie, de nem numerus valachicussal, de irá­
nyító gazdálkodásai, ahogyan az másutt is 
történik. Végül Mihalache felé fordulva, 
ezeket mondotta:

— Menj előre! Mögötted legyőzhetetlen se­
reg áll.

A gyűlés lelkesen ünnepelte a szónokokat. 
Ezután bankett volt a Bulevard szállóban, 
mely után Mihalache, Maniu és Popovici 
tisztelgő látogatást tettek Bálán metropoiítá- 
nál.

tsúrai 1 itt megtudta válogatni
í magának az őrültjeit.“
j A lap szerint Mihalache erdélyi útját ver- 
I cseppek jelzik. A bérencek Maniu Gyula 
1 .^alkotmányos inyugtalansága“ mozgalmá- 
I nak hívei voltak és ezért az Erdélyben kion- 
j tott ártatlan vér Maniu Gyula lelldísmere- 
I tén fog száradni. A Patria cikke, mint áí- 
1 falában a lappnak az utóbbi napokban fel- 
j vett tónusa, élénk feltűnést kelt politikai 
! körökben.

„Maniu az értelmi szerző“

Vizsgálat az ügyészségen

Délután hat órakor Lázár Illés volt képvi­
selő, Nículae Buta lapszerkesztőt és még 
számos pártembert az ügyészségre citáltak
és kihallgatták őket. Lazar Illés és Buta Ni- , következőket írja: 
colae ellen Vasiu dr vallott, azt állitván, hegy 
ők voltak a bántalmaz ói.

I Cluj, április 1. Ismeretes, hogy a multhét 
$ péntekén a nemzeti parasztpárti épületben 
i történt összeütközéssel kapcsolatban, a Vai- 
; da-féie Patria azzal vádolta meg Boiia Za- 
I cariást, a Romania Nona főszerkesztőjét, hogy 
I a lap elleni támadást ö készítette elő. Boiia 
I a vádakat lapjában viszautasitotta és felaján- 
j lotta Sever Stoicuak, a Vaida-féle Patria 
j főszerkesztőjének, hogy állításainak valódin 
I ságáról személyesen győződjék meg. Miután 
, Sever Stoica erre nem volt hajlandó, Boiia 
! Zacarias saitópert indított a Patria ellen.

kapcsolatban a Vaida-féle Patria a

Este nyolc órakor Mihalache Bucurestibe 
utazott, Maniu és Popovici éjjel 11 órakor- 
indultak el Cluj felé.

A verekedéssel kapcsolatban egyes lapok 
tudni vélik, hogy a verekedésben Dobrescu 
Aurel fogarasi parasztjai is resztvettek. 
Mint a Curentul értesül, Vasiu és Rogozea 
állapota súlyosra fordult.

A Patria szerint: előre megfontolt 
gyilkossági kísérlet

Cluj, április 1. A Vaida-féle Patria a fenti 
eseményeket egészen fantasztikus köntösbe 
öltöztetve adja vissza. „A gyilkossági kísér­
letek — irja a lap — előre megfontoltan 
történtek.

Listát állítottak össze azokról a szemé­
lyekről, akiket Aurél Dobrescu ügynökei 
és banditái el kellett volna, tegyenek láb­

ától. /

Ezen a listán szerepelnek dr Simonetíi, dr 
Coriolan Stefan, dr Samoila, Rosca és dr Va­
sin barátain.!-: A gyilkosok nem tudták .meg­
lepni, csak. az utóbbi kettőt. Ennek fejősen 
megtámadtak más polgárokat, akik. útja ->L - 
kerültek, a delirium tremens állapotában, 
amit az alkohol okoz.

I „Clujon minden bizonyíték megvolt arra,
ä hogy a támadást Boiia Zacarias Romania
I Nouaja készítette elő. Sibiuban a gyilkoso-
í kát Maniu Gyula az erkélyről üdvözölte. A
I félelemtől, amely elfogta a bujtogatókat.
) Boiia Zacarias Sever Stoicanak vizsgálatot
; ajánlott. De csak azért, mert tudta, hogy ez
I az ajánlat illuzórikus, mert tudta, hogy a töb-
: bi felbujtó nem fogja magát alávetni a vizs-
: gáiatnak, d Boiia Zacarias feltételezte, hogy
: zavart fog tudni kelteni egy Sever Stoicá-
í val folytatott vitában, i
I Mi azonban nemcsak Zaharia Boiia bünös- 
t ségét látjuk, mi an blokk a bűnözőket látjuk.
t Kijelentjük lelkiismeretűnkre, Isten előtt, 
= hogy a háttérben meghúzódó bujtogató Ma- 
l nía Gyula, mint ahogy ö a Precup-féle öaz- 
i szeesküvés értelmi szerzője , is.
I a Vaida-féle Pátriának ez a megjegyzése 
I még alighanem élénk diszkusszió tárgyát 
I fogta" képezni a román sajtóban is.

, a párizsi városi tanács 100 millió frank 
I hitelt szavazott meg a polgári lakosság légi 
, védelmének megszervezésére. Párizsból je­
lentik : A városi tanács 100 millió frank hi­
teit szavazott meg a polgári lakosság légi 

: v .Veimének megszervezésére. A hitelt har- 
1 minc évre szóló kölcsönnel fedezik le.

A saséra valachícos 
a francia sápé tükrében

A Le Temps, a francia külpolitika fél- 
hivatalosa, március 27-i számában feltü- 
néstkeltő cikket ir Leon Thevenin tollából 
a romániai helyzetről. A cikket, amely a 
szélsőséges agitációk által előállott belföl­
di helyzeten kívül a külpolitikai szempon­
tokat is rendkívül érdekesen taglalja, az 
alábbiakban ismertetjük:

„Lehet, hogy még sokkal inkább,, mint
* bárhol másutt, a romániai politikai életet 
I a szüntelenül megújuló agitációk jellem- 
I zik. Ezek a konvulziók, amelyek az utóbbi 
1 hónapok folyamán megismétlődtek, meg- 
I állottak legalább a kormánynál és meg— 
\ állapíthatjuk, hogy egyes személyek hi-
* básan következtettek apróbb belső nézet- 
I eltérések miatt a kormány bukására. Min- 
l den nézeteltérés eltűnt, a kormány és a 
1 liberális párt közötti egyetértés teljes, és
* sikeresen áthaladva a legnagyobb akadá- 
; lyokon, a közvéleménj" és a korona bizal- 
; mának birtokában a helyzet konszolidá- 
: lódott.
í Ennek ellenére az agitációk nem szűntek 
I meg. Ezek csak megváltoztatták a terüíe- 
( tűket. A kormánypárti berkekből az ellen-
* zékbe csaptak át. Ma a nemzeti paraszt- 
ä pán, a nagy demokrata alakulat, mely jog- 
í gal rivalizált a uralmon lévő liberális párt- 
I tál, a felbomlás és a szétesés jellegével bi- 
í ró belső válságokon megy át.
í Kétféle vélemény alakult ki a fenti ese- 
■ r«'*nvekkel kapcsolatban
§ ^jgy'QÜCÍii UfT/ üu.-^v 6/ <.«
- vüli fontosságú jelenség dr. Vaida Veovod 
I Sándor propagandájának az eredménye, 
I aki numerusz klauzuszt akar bevezetni az 
l etnikai és felekezeti kisebbségekre. Olybá 
I tűnik, mintha egyszerű politikai machiná- 
6 dókkal állnánk szemben, olyan deus et 
I machinával, amelyhez a volt miniszterelnök 
I azért folyamodott, hogy sakkban tartsa a 
í Maniu-féíe alkotmányos mozgalmat és 
\ ilyen módon készüljön fel arra. hogy kőr­
is mánvképes vonalba jusson.
I Mások messzibbreláíó tekintette] ezt a 
I veszedelmes mozgalmat — veszecelemes, 
l ha arra gondolunk, hogy olyan embertől 
! ered, aki negyvennégy évig küzdött, a de- 
\ mokratikus szabadságjogok győzelméért 
\ és kétszer vállalta a kormányzás felelős- 
\ ségét — úgy fogják fel, hogy gyökereit tá- 
I volabb kell keresni, az eredetét a tények- 
I nek annak az együttesében, amelyek fceke- 
I riteni és megkaparintani akarják maguk- 
I nak Romániát. Hogy világosan megértsük 
\ ezt a kérdést, emlékeztetjük az olvasót 
í egyik novemberi levelünkre, amelyben ki- 
I fejezésre juttattuk aggodalmunkat, hogy 
l „Németország Lengyelországra hárította 
; azt a kötelezettséget, hogy a román közvé­

leményre hasson abból a célból, hogy el- 
! ragadja a francia befolyástól és abba a 
! kétesértékü irányba hajtsa, amelyben most 
5 a lengyel kormány halad. A . e célra vá- 
í lasztott ürügy nem hatásnélkül való. Két- 
j ségtelen, az egyetemi ifjúság na-gyrészé- 
l nek érzelmeit tükrözi vissza. A.melieít al- 
j kalmas arra, hogy a nacionalis és reakcio- 
i nárius csoportokat felrázza, mert napirend- 
I re hozza a kisebbségi kérdést, 
j Emellett meg kell jegyeznünk azt, bogy 
I Lengyelországnak azt a határozatát, amely 
] lyl ellentétbe került a békeszerződésekkel 
í és a kisebbségekre vonatkozó kötelezett- 
i ségekkel, a román sajtó nagy részének éles 
I kritikáját hívta ki. A román sajtó éppúgy, 
í mint az egész európai sajtó felvetette azt 
jj a véleményt, hogy a lengyel nyilatkozat- 
i bői milyen veszély háramlik a békeszerző- 
I dásek és a nemzetközi szerződések tiszLelet- 
j ben tartásának eszméire. Ennek ellenére 
l még attól a pillanattól kezdve egyes lapok 
: dicsérni kezdték a román közvélemény 
. előtt a „szabad mozgás és nemzeti önzés"

politikájának metódusait, amelyet Lengyel-
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ország gyakorol, Franciaországgal való 
szövetsége ellenére.

Arai tehát novemberben már aggodalom­
ra. adott okot számukra, sokkal hamarabb

és az éppen a kisebbségi kérdésben a len­
gyel politika által elfogadott irányelvek kö­
zött kétségtelenül fennáll. Mi lesz a követ­
kezménye ezeknek az uj politikai nézetek-

'valósult meg, mint ahogy ezt hinni lene- } neki
tett. Valóban Romániában a jóitéletü em­
berek. megállapítják, hogy Vaida volt mi­
niszterelnök már másfél évvel ezelőtt azo­
nosította magát, a Lengyelország által 
Genfiben tanúsított magatartásával. Vaida 
manlfesztációjában egyoldalúan felszaba­
dította magát a kisebbségi szerződésben 
vadait, kötelezettségek alól, a törvény előt­
ti egyenlőség jelszavától, amely az alkot­
mányban van lefektetve és a határozat alól 
ís, amelyet saját elnöklete alatt az alba- 
raii&I nemzetgyűlés fogadott el, Erdélynek 
és Bánátnak Romániával való egyesülése 
alkalmából.

Nagyon sokan vannak, akik a Vaida 
Sándor által elindított agitációt nemcsak 
a. saját pártja ellen kilőtt torpedónak lát­
ják, hanem a külpolitikai irány ellen és igy 
a személyiség ellen, aki Románia külpoli­
tikáját irányítja. Anélkül, hogy pillanat­
nyilag politikai iránynak fajvédő jellegét 
kutatnák, anélkül, hogy okok és okozatok 
közötti összefüggést keresnék, a román po­
litikai élet objektiv szemlélői nem felejtik 
el azt az ellenségekedést, amely két évvel 
ezelőtt tört. ki Titulescu és Vaida között, 
külpolitikai kérdésben. És nem kell elfe­
lejteni azt a frappáns párhuzamosságot, 
amely a Vaida által megindított mozgalom

Vaida Vecvodoí saját pártja dezauváita, 
amelytől azonban még sem vált el teljesen 
és amelyet ki akar magának sajátítani- 
Ami a kormányt illeti, bár nem indított 
érezhető ellenpropagandát, hogy újabb agi- 
táeiókra adjon alkalmat, nem leplezte el 
aprehenzióiát és őszinte elítélő magatartá­
sát a mozgalommal szemben.

Végeredményben a következő fontos 
tény felé kell fordítanunk figyelmünket.

A krízis következtében beállott és pénz­
ügyi nehézségek közepette nagy tömeg 
munkanélküliségre kárhoztatott intellek- 
tuel azonosítja a fajvédő jellegű kisebbsé­
gi, vagy antiszemita agitációkat, amelye­
ket eddig presztízs ás tekintély nélküli ele­
mek irányítottak. Most esek a mozgalmak 
Vaida Veovod Sándor irányítása és politi­
kai ereje alá gyülekeznek, akit joggal szá­
míthatnak azok közé a románok közé, akik­
nek a haza megteremtése körül nagy ér­
demei vannak.

Mindenki láthatja azt az utat, amelyre 
belpolitikai szempontból vezethet a moz­
galom. De méginkább fel lehet fogni azo­
kat a következményeket, amelyekkel ez a 
mozgalom Románia nemzetközi kapcsola­
taira járhat.

meszes

Á cionista szervezet belső békéiéről
al az Actions Csmíté

Egyelőire nem tömik be dr, La® Metzkia helyéi. A WiZG nyolcadik vllöá-
kofffeireRciáiának munkálatai

Febraárbaa 5220 zsidó vándorait be Paleszfisába

munkásság lapja, a Davar ezzel kapcsola­
tosan azt írja, hogy a cionista szervezet­
nek nem szabad meghajolnia Jabotinszky 
ultimátuma előtt, mert ez a szervezet nem 
megvert hadsereg, amelynk alá kellene vet­
nie magát az ellenfél diktátumának. Jabo­
tinszky politikája nem a zsidó államhoz, 
hanem a zsidó állam öngyilkosságához ve­
zet. Minden cionistának be kell látnia, hogy 
a korlátlan belső szervezeti fegyelem, mely­
hez mi ragaszkodunk, az Actions Comité 
tárgyalásainak középpontjában kell, hogy 
álljon. t

A. Wizo világkonferenciája
Tel-Aviv, április 1. A Wizo nyolcadik 

világkonferenciáján Rebeka Sief Goodman 
és Hadasa Samuel, asszonyok referáltak a 
Wizo londoni és Jeruzsálem! vezetőségének 
tevékenységéről, B. Idélsohn asszony, a 
Moacat Hapoalot (munkásnő-tanács) mun­
kájáról. A pénzügyi jelentés után a konfe­
rencia résztvevő bizottságokba oszlottak, 
majd az egyes országok tették meg jelenté­
seiket. Dr. Gelina Szokolov, a világszerve­
zet elnökének leánya, és Epstein asszony 
az angliai helyzetről referáltak, majd a len­
gyelországi, romániai, délafrikai, csehszlo­
vákiai és a többi szervezetek tették meg 
jelentéseiket. Vera Weizrnann asszony, dr. 
Weizmann Chaim felesége az általános cio­
nista helyzetről referált, Ada Fischmann 
asszony az asszonyok és lányok chaluci te­
vékenységéről. A gálutországok kultur- 
munkájáról prof. Hanna Steiner (Praga) 
tett jelentést, majd kezdetét vette az álta­
lános vita.

A telavivi városi tanács a Wizo-konfe- 
rencia résztvevőnői számára recepciót ren­
dezett, amely7 igen impozáns lefolyású volt. 
Rokach alpolgármester toasztjában rámu­
tatott arra, hogy a nyolcadik Wizo-konfe- 
rencia az első zsidó világkongresszus, ame­
lyet Erec Jiszráélben tartanak meg. Vá­
zolta Tel-Aviv fejlődését és számadatok

alapján mutatta ki, hogy az egyetlen iga? 
zsidó város: Tel-Aviv költségvetése na­
gyobb, mint Transzjordánia egész budget- 
je. Rebeka Sief asszony a világ zsidó asz- 
szonyai nevében jókívánságait fejezte 
Tel-Aviv fejlődésével szemben. Hada 
Samuel asszony, sir Herbert Sámuel me- 
nye, Diesengoff polgármester egészségére 
ürítette poharát.

5220 bevándorló februárba

Jeruzsálem, április 1. A palesztinai kor­
mány bevándorlási osztályának hivatalos 
kimutatása szerint ezév februárjában 5220 
zsidó vándorolt be Palesztinába. Közörlik 
381 olyan személy volt, akik mint kapita 
listák vándoroltak be és akik minimálisai 
381 ezer fontot vittek az országba.

Pálesztina-vita az alsóházba,-

London, április 1. Weedgwood ezredes 
az angol alsóházban megkérdezte a gyar­
matügyi minisztert, vajion terjesztettek-- 
eléje jelentést zsidóknak Transzjordánia- 
ban való letelepítésének lehetőségeiről, 
vagy pedig igaz-e az, hogy független bi­
zottságot küldött ki ennek tanulmányozá­
sára. A gyarmatügyi miniszter válaszán 
kijelentette, hogy a zsidóknak Transz jor- 
dániában való letelepedése a helyi viszo­
nyoktól függ, amelyekkel kapcsolatosat 
számára a palesztinai főkormányzó vélemé­
nyezése a mérvadó. A palesztinai főkor­
mányzó pillanatnyilag nincs abban a hely­
zetben, hogy a transzjordániai zsidó tele­
pítést ajánlja.

D. G. Sommerwille képviselő egy Anglia- 
Palesztina közötti légijáratnak a kormány 
által való szubvencionálását kérte. A gyar­
matügyi miniszter válaszában kijelentette, 
hogy az Alexandrián és Portsaidon ke­
resztül fennálló összeköttetésekre való te­
kintette- szükségtelennek látja, egy külön 
vonal szubvencionálását.

■Jeruzsálem, április 1. A cionista világ- 
szervezet Actions Comitéje, amelyre egye­
bek között a cionista szervezet belső béké­
jének és fegyelmének helyreállítása és a 
tizenkilencedik világkongresszus előkészí­
tésének feladata hárul, március 29-én 
Nach um Szokolovnak, a cionista világszer­
vezet elnökének nagyszabású beszédével 
vette kezdetét. A megnyitó ülés során meg­
emlékeztek az elmúlt év három nagy zsi­
dó halottjáról: Nachman Malikról, báró 
Edmond de Rotschildről, dr. Victor Jákob- 
sünről. Elhatározásba raent, hogy az el­
hunyt Leo Moízkin helyét, aki éveken át a 
cionista kongresszus elnöke és az Actions 
Comité elnöke volt, nem töltik be egyelőre, 
hamm ezt a feladatot a nyár folyamán ösz- 
szeülő világkongresszusra hárítják. Mote­
lein örökének kérdésében különböző meg­
beszélések folytak az egyes frakciók veze­
tőivel. Valószínűnek tartják, hogy az A.. C. 
mintegy tiz napig fog tartani. A cionista 
szervezet belső békéje és az exekutive által 
az ülés elé terjesztett munkaprogram fog­
ják a vita lényegét képezni.

ismeretes, hogy a cionista béke helyre­
állításával kapcsolatosan Jabotinszky 

round table konferencia összehívását ja­
vasolta az exekutivének. A Zsidó Távirati 
Iroda ezzel kapcsolatosan kérdéssel for­
dult az egyes frakciók vezetőihez. Dr. 
Schvjartzbart a kiál cionisták egyik expo­
nense a következőket jelentette ki:

Lesz-e kerékasztal konferencia?
Valószínű, hogy az uj sékelekre rányo­

matott fegyelmi formulát az A. C., ha kis 
többséggel is, el fogja fogadni. A Round 
table konferencia összehívása bizonytalan, 
miután az A. C. ezekkel kapcsolatosan nem 
határozhat, legfeljebb ajánlhatja az exe­
kutivének a konferencia összehívását.

A Mizrachi világszervezet elnöke, rav 
Meir Berlin a következőket mondotta:

„A komplikációk egyre nőnek, mert 
egyes emberek, úgy látszik, előre megfon-

> tolt szándékkal igyekeznek a helyzetet komp 
I iikálni. Érthetetlen, hogy miért került ez a 
1 kérdés a sékel-szöveggel kapcsolatosan na- 
■ pirendre, hiszen ez csak arra jó, hogy a 
í kedélyeket felkavarja és másodrendű kér- 
; désekkel foglalkozhasson, ahelyett, hogy a 

cionista szervezet vitális szükségességeire 
: és a Palesztina-épités aktuális feladataira 

irányulna a figyelem. Ami a round table 
, konferenciát illeti, ha az összes pártok le- 
I ülnének egy asztal mellé, bizonyára ered­

ményekkel járna. Az exekutivé azonban 
jobbnak látta külcn-külön tárgyalni az 
egyes frakciókkal. Ezek a tárgyalások 
eredménytelenek maradtak és ez az oka, 
a mai zavarnak. Jaj nekünk, ha a prágai 
napok ismét visszatérnek, — fejezte be 
nyilatkozatát rab Meir Berlin.“

Mihelyst ismertté vált, hogy a paleszti­
nai munkásszervezet elvetette a Ben Gu- 
rion és Jabotinszky között Londonban lét­
rejött egyezményt, Jabotinszky a newyorki 
zsidó sajtó képviselői előtt kijelentette, 
hogy a történtek után az összes cionista 
pártok round table konferenciája képezi 
az utolsó s egyetlen lehetőséget a cionizmus 
megmentésére. A régi Hisztadruth vezető­
ség veresége arról tanúskodik, hogy sí a 
szárny, amely nem akarja a békét és dik­
tatúrára tőr a cionista szervezetben, végleg 
túlsúlyba jutott a Hisztadruthban. Jabo­
tinszky azt is kijelentette, hogy a palesz­
tinai munkásság állásfoglalásától függet­
lenül érvényben marad továbbra is a 
közte és Ben Gurion között arra vonatko­
zólag létrejött egyezmény, hogy a két fél 
tartózkodni fog erőszakos eszközök igény- 
bevételétől.

A Hisztadruth a kerekasztal 
konferencia ellen

A Hisztadruth Haovdim, a palesztinai 
általános zsidó munkásszervezet, közvetle­
nül az Actions Comité előtt tartott veze­
tőségi ülésén végleg állást foglalt a round 
table konferencia gondolatával szemben. A

Milyen intézkedéseket léptet életbe a kartellek 
megrendszabályozására a készülő 

kartelltörvény ?
Revízió alá veszik a már működő kartelleket is...

Eucuresti, április 2. Április elsejével lejárt 
a tavaly meghosszabbított ipartörvény és 
amint az eddigi hírek mutatják, a kormány 
valószínűleg újabb hat hónappal meghosszab­
bítja a lelenlegi iparpártol ási törvényt, hogy 
az őszi ülésszakban beterjeszthesse az ed­
digiektől eltérő elvekben alapuló uj tör­
vényt. Ennek a készülő törvénynek legna­
gyobb érdekessége az, hogy a kartellek kér­
dését is szabályozni fogja.

Hogyan határozza meg a javaslat 
a kartell fogaimat ?

A készülő javaslat kartelinek minősít és 
a minisztérium ellenőrzése alá helyez min­
den egyezményt, megállapodást, egyesületet 
és elhatározást, amelyet ipari, kereskedelmi, 
vagy bányavállalatok egymásai kötnek az­
zal a céllal, hogy közös szabályok szerint 
termeljenek, vagy eladjanak bizonyos áru­
kat, valamint általában, irántién olyan köte­
lezettséget, amely részben, vagy egészben sza­
bályozza kereskedelmi és ipari tevékenysé­
güket. Hasonlóképpen ellenőrzés alá kerül­
nek azok a vállalatok is, amelyek valamely 
iparágban különleges helyzetet foglalnak el, 
hogy ezen a réven diktálni tudják az eladási 
árakat, ha tehát egyedül gyárt valamely vál­
lalat bizonyos cikkeket, vagy pedig akkora 
kapacitása van, amely abban az iparágban a 
termelés jelentős százalékát biztosítja szá­
mára. Ezeknek a vállalatoknak a kijelölése 
miniszteri határozattal történik meg.

A jövőben semmiféle kartell sem létesül­
het a kereskedelmi és iparügyi minisztérium 

l hozzájárulása nélkül. A minisztérium csak 
azoknak a kartelleknek a működését fogja 
engedélyezni, a melyekről úgy találja, hogy 
nem károsak a fogyasztók érdekeinek szem­
pontjából és hasznára, vannak a nemzetgaz­
daságnak.

Hasonlóképpen külön engedélyhez köti az 
uj ipartörvény a már meglevő kartellek bár- 

> milyen elhatározását, amely változtat az ere- 
! deti feltételeken, de különösen, ha a módo­

sítás az árakra és eladási feltételekre v 
kihatással.

Pénzbírság, gyárbeszüntetés, böri i..
A kartellek működésének ellenőrzése hiva­

tott legmagasabb hatóság maga a minkké 
műm. A minisztérium rendeletileg maga maxi­
málhatja a kartell áruinak az eladási érát 
visszavonhat minden kedvezményt, amelyet 
a kartc-11 váltalatok az államtól, vagy más 
közhatóság részéről élveznek, kizárja őket : 
közszállitásokból, a vétséggel arányos 1 r 
Sággal sújthatja a renitens vállalatokat, 
ideiglenesen leszállíthatja a kartell által 
termelt cikkek behozatali vámját, feleszi; • 
hatja a kartellt és ideiglenesen vagy vég­
legesen bezárhatja a kartellgyárakat. A hí 
rom első büntetést egyszerű rendelettel szab­
hatja ki a minisztérium, míg a többit a mi­
nisztertanács hozzájárulásával.

Kivételesen súlyos és bebizonyító than rossz 
h'szemü esetekben a kartell és a kartell1.-: ' 
lalatok hivatalos vezetői ellen bűnvádi eijú 
rásrt is indíthat a minisztérium.

Ezeknek a szankcióknak a hatályossá1 
érdekében minden kihágás gyorsított eljárás 
alapján kerül elintézésre.
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Ciuj, április 1. T I 
vasárnap este a radii 
szedet intézte az orszái

— Tegnap olyan tol 
meg, amelyek különbé j 
nek, másrészt uj illeti 
Fel akarom vi’ v. 
súlyos felelősség terhel 
a kormány erre az • 
jános gazdasági | 
ellenére, hogy az 
lyos és nyomasztó asl 
egyes államok között j 
luía védelmére eszközí 
landóvá teszik a gyi 
állapotát, amely miatt I 
beriség. A világgazda 
gazdasági termelésűéi s| 
földünk termékei to váj 
kon kelnek el a világul

— Az általános I: 
költségvetésűnk -n
maradt és a költségved 
máját még nem k Let q 
semmiféle okunk arrj 
őszinteséggel ki fl
lapítsuk. Az elmúlt év 
tunk meg kormán- - |
bői, hogy minden 
mondhatjuk az orsz 
-lehézségek, amelyekkel| 
seinkel eddig nem kőről

—- A pénzügyi szar i| 
milyen akciónak al 
egyensúlyt, ennek azl 
mindenáron meg kell 
ból a kormány az áilanl 
kíméletlen csökkent ésa
vizsgálta az összes r l| 
törölte valamennyi 
még a nélkülözheteí í-ni 
redukálta. Végül ] |
rozásra jutottunk: eg> 
tisztviselői kinevezés 
igy az állam szolgáinál 
közszolgálat feltét 
b-an és tekintettel az . 
ségére.

— Az általános költi 
csökkentettük, mint tr.él 
összege ebben az évbt-nj
lió lej.

Az eszközöl- mei 
nem elegendőek a pénz 
sere, mert előttünk áll, 
Hiányzásunk egyik lepj 
s. hadsereg felszerelését

— E probléma megoj 
követel, amelyek nem 
ha! aszhatok. Ezekre
az ország teljes ügy |

— Békeszeretö nép 
szilárdan állítom, ame:\1 
A sors és katonáink ála 
zet természetes ható rail 
nünket. történelmi idei 
M. nem vagyunk má| 
egyetlen kívánságunk 
nünket, hogy nyugodt^ 
pünk géniuszának 
hozzá az emberi civil:? 
ben és a békéért aka

— Ezért az egyesület 
pig kormányaink kivétel 
szolidálását támogf.' t J 
nyaink, különbség nelkü 
megegyezéses polilíikát| 
vatva van az ellenállá 
ját létesíteni a támad! 
De ezek a szövetség-ri-q 
sek, ezek a paktumok 
peznek és csak abban 
nyíre anyagi erőre is t| 
biztosítja és győztessé

— Hogy reális erötl 
szolgálatában, meg kel 
zett katonai erőnek és | 
mint valaha, katonai 
hogy legyen kötelessel 
legelső gondja az állaj 
lem. ma sokkal inkáb.

Az ismereti
— Túl határainkon 

hangzik mind erősebbed
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Tatarescu miniszterelnök rádióbeszéde:

„Tul a határainkon a fegyver­
kezés zaja hangzik, ezért van 
szükség uj illetékre"4

Á mimmei-elfiöK rádiúbetzédében támogatását kérte az 
országnak a hadsereg felszerelésére, hogy Románia készen 
áisjon az ismeretlen lövőre

Mtkä&c aém,.
•... a kést, villát, kanalat megtisztítjuk,
Hát a fogakat? Ezeknek is eimaradhetat- 
lanui szükséges a rendszeres takarítóéi.

N IV EÁ

• e >

éspc§a fogait reggel, este, sőt minden ét­
kezés után is. Ragyogó fehér 
fogak és tiszta lélegzet tenus-
ikodnék a Nivea-fogpasxta jósa- ______________

Bárói és hatáséról QfißQlÄtubus dhsi
tiSEiSDCSF & Co. S. A. R., BRA$OV ívmpmsmr

Chij, ápriiis 1. Tatarescu miniszterelnök 
víi'ámap este a rácüóban a következő be­
stédet intézte az ország népéhez:

ban szakadatlanul folyik a munka az arze- 
; cálokban és dokkokban, laboratóriumokban 
\ és üzemekben, keresik és készítik a. rombo-

Tegnap olyan törvényeket szavaztak j lás uj eszközeit. Aggasztó módon szaporod­
ni vg, amelyek különböző illetékeket felemel­
nek, másrészt uj illetékeket is létesítenek.
Fel akarom világosítani az országot, milyen 
súlyos felelősség terhe alatt volt kénytelen

- j
j nak a megerősített helyek. Mindenütt ver- [ 
s seny, vetélkedés a fegyverkezésben, aminek • 
I aligha van precedense a népek történetében.
I —■ Mindezekkel kapcsolatban aggodalmat

a kormány erre az elhatározásra. Az álta- - keltő szimtomái mutatkoznak a vilá" szel-
iános gazdasági helyzet, minden törekvés 
ellenére, hogy az javuljon, továbbra is sú­
lyos és nyomasztó az egész világon. Az 
egyes államok között emelt torlaszok, a va­
luta védelmére eszközölt megszorítások ál­
landóvá

í lemi irányaiban is. Az erő kultusza mind­
inkább kihangsulyozódik és a fegyverekre 

Í va]ó hivatkozás, amely az utolsó háború 
\ »agy vérveszteségei után megszűnt, ismét 
h vakmerőbben visszhangzik. A békeszerződé.

teszik a gyengeség és depresszió < seket naponként megsértik azok, akik nem 
állapotát, amely miatt szenved az egész em- j akarnak meghajolni a történelem verdiktje \ 
beriség. A világgazdasági krízis a mező. | előtt és uj határokat, az igazságtevés hatá- ! 
gazdasági termelésnél sem ért még vége; és
- lünk termékei továbbra is alacsony ára­
kon keinek el a világpiacokon.

A mai nehézségek 
helyzet következtébenAz általános

igazságtevés 
1 zab; és az aggodaimatkeltő fenyegetések 
\ vonják egyre kétségbe.J — H helyzettel szemben, amelyre férfiasán 
l kell tekintenünk, a felelős embereknek kö- 
I telességük az események fejlődésének elébe-

k.éltségvetésünk ebben az évben is deficites ( ué^i és gondoskodni minden eshetőségre.
maradt és a költségvetési egyensúly problé­
máját még nem lehetett megoldani. Nincsen 
semmiféle okunk arra, hogy ezt brutális 
őszinteséggel ki ne mondjuk és meg ne ál­
lapítsuk. Az elmúlt évben annyit valósítot­
tunk meg kormányzási programunk céljai­
ból, hogy minden kerülgetés nélkül meg­
mondhatjuk az országnak, melyek azok a, 
ehézségek, amelyekkel szemben erőfeszité-
inket eddig nem koronázta siker.

Nem elég a megtakarítás
—- A pénzügyi szanálásra irányuló bár­

milyen. akciónak alapját, a költségvetési 
egyensúlyt, ennek az évnek a folyamári 
mindenáron meg kell valósítanunk. E cél­
ból a kormány az állam összes költségeinek 
kíméletlen csökkentését végezte el. Meg­
vizsgálta az összes költségvetési tételeket, 
"őrölte valamennyi fölösleges kiadást, sőt 
még a nélkülözhetetlen költségeket is le­
redukálta. Végül precedens nélküli elhatá­
rozásra jutottunk: egy éven át semmiféle uj 
tisztviselői kinevezést nem eszközlünk, hogy 
igy az állam szolgáinak száma csökkenjen a 

; őrszolgálat feltétlen szükségleteivel arany­
át n és tekintettel az állam fizetési képtelen­
ségére.

— Az általános költségeket igy annyira 
csökkentettük, mint még soha és a redukció
'szege ebben az évben egymilliárd 600 mil­

lió lej.
Az eszközölt megtakarítások azonban 

nem elegendőek a pénzügyi helyzet rendezé­
sére, mert előttünk áll, megoldást várva kor­
mányzásunk egyik legfontosabb problémája: 
a hadsereg felszerelésének fejlesztése.

— E probléma megoldása ma áldozatokat 
követei, amelyek nem mellőzhetők és nem is

őszhatók. Ezekre akarom most felhívni 
az ország teljes figyelmét.

— Békeszerető nép vagyunk. Oly nép, 
-zilárdan állítom, amely szomjazik a békére.

sors és katonáink áldozatai a román nem­
természetes határai közé helyezett ben« 

v’nk-.t. történelmi ideáljaink teteljesültek. 
M. nem vagyunk mások kárára és csak 
egyetlen kívánságunk van: hagyjanak ben­
nünket, hogy nyugodtan, munkánkkal, né­
pünk géniuszának munkájával járuljunk 
hozzá az emberi civilizáció müvéhez. Béké­
ben és a békéért akarunk élni.

Ezért az egyesülés óta mind a mai na­
pig kormányaink kivétel nélkül a béke kon­
szolidálását támogatták és összes kormá­
nyaink, különbség nélkül, azt a szövetségi és 
megegyezéses politikát követte, amely hi­
vatva van az ellenállás megannyi citadellá­
ja létesíteni a támadás és a háború ellen. 
De ezek a szövetségek, ezek a megegyezé­
sek, ezek a paktumok csak erkölcsi erőt ké­
sznek és csak abban a mértékben, ameny- 

nyire anyagi erőre is támaszkodnak, amely 
biztosítja és győztessé teszi munkájukat.

— Hogy reális erőt jelentsünk a béke 
szolgálatában, meg kell maradnunk szerve-

ő"torai erőnek és ezért, sokkal inkább, 
valaha, katonai felkészültségünk kell 

hogy legyen kötelessége a polgároknak és 
>-rrriQQ gondja az állam vezetőinek. Ismét- 
>rr. ma sokkal inkáb, mint valaha.

Az ismeretlen jövő fenyegetései
— Túl határainkon a fegyverkezés zaja 

hangzik mind erősebben. Az összes államok-

A hadsereg felszerelése 
— A kötelességek teljesítése jelenti ma 

hadseregünk felszerelésének fejlesztését Ezt 
a munkát minden egyéb előtt kell elvégez­
nünk. Meg keli tartanunk helyünket mint 
katonai hatalom, ha teljesíteni akarjuk misz-

sziónkat a világ e sarkában.
— Hadseregünknek olyan emberanyaga 

van, amivel csak büszkélkedhetünk. A mi 
katonánk egyike a világ legelső katonáinak. 
Tisztjeink pedig elit testületet -képeznek, 
amelyre büszke lehetne bármelyik hadsereg. 
Adjuk meg hadseregünknek a modern há­
ború technikája által követelt felszerelést és 
akkor rendelkezésünkre fog állani felkészül­
ten, mint kezessége határaink védelmének s 
függetlenségünknek és mint kezessége a 
béke védelmének. Hogy ezt a nagy felada­
tot megvalósíthassuk, kéri ma a kormány az 
ország áldozatait.

— Uj hadfelszerelési programot készítet­
tünk. Ezt a programot teljes egészében és 
gyorsan végre kell hajtani. De ez a prog­
ram rendkívüli pénzügyi forrásokat is kö­
vetei. Hogy ezek rendelkezésre álljanak, 
volt kénytelen a kormány az uj illetékekhez 
folyamodni.

— Minden polgár vegye tudomásul, hogy 
adójával, hozzájárulásával megerősítik határ­
köveinket és ezekből az összegekből fegy­
vert és muníciót gyártanak, amit állandóan 
adnunk keli hadseregünknek. Hozzájárulnak 
annak a nemzeti hadíípimak a létesítéséhez 
is, amely nélkül nem lehet fegyvert és mu­
níciót bent az országban gyártani és enélkiil 
egy ország nem független. A fegyvernek és

muníciónak hazánkban való gyártása, had­
felszerelési programunk legfontosabb fejeze­
tét képezi.

Felhívás áldozatok;
— Az uj illetékek a súlyos viszonyok kö­

zött élő adófizetők számára igazi áldozatot, 
nehéz gondokat jelenthetnek: a kormány tu­
datában van annak, hogy mit jelent ez, de 
az áldozatokat meg kell hozni, úgy ahogyan 
megtették és meghozzák ma is szemeink 
előtt a többi népek. A kormány felhívást 
intéz a városok és falvak intelligensebb la­
kosságához, teretmsenek olyan atmoszférát, 
amely állandó érdeklődést váltson ki katonai 
erőink fokozása és erösbitése irányában. A 
mai körülmények között fel kell ébrednie a 
felelősségérzetnek és az áldozatra való 
készségnek az összes osztályokban és az 
összes szivekben. Az a munka, amit ml aka­
runk végrehajtani, nem pártmunka, hanem 
nemzeti munka és ezért ennek elvégzéséhez 
kérjük mindenkinek támogatását és minden­
kinek áldozatát.

— Az uj pénzügyi áldozatok biztosítási 
dijak határaink védelmére.

— Ezek mai biztonságunk kezességei és 
védőpajzsunk az ismeretlen holnappal szem­
ben. Ezt kérjük az országtól. Meg vagyunk 
győződve, hegy a. haza meg is adja nekünk 
azt, amit kértünk.

Szabad-e verni 
és a közrend i

f

A legfőbb semmiíőszeh érdekes döntvénye

Bucurestif március 30. Az uj büntető 
törvénykönyv kérdése aktuálissá tett egye­
bek között egy olyan problémát is, amely 
nem egyszer foglalkoztatja a román jog­
szolgáltatási hatóságokat: a hatóságok ál­
tal hivatásuk teljesítése közben alkalma­
zott verés ügyét. Az Adeverul ezzel kap­
csolatosan megállapítja, hogy az igazság­
szolgáltatási hatóságok bámulatos érvelési 
és kimagyarázási készségükről tesznek ta­
núságot, valahányszor valamely „egyén­
nek“ a hatóságok erőszakos eszközeivel 
kapcsolatos panaszát kell mérlegelniük. 
Jellemző példa erre a legfőbb semmitőszék- 
nek egy hasonló ügyben 3310 szám alatt 
kiadott döntése, amely a következőképpen 
hangzik:

Stan M. Chivu felfolyamodó M. Costian 
panaszos lakásától éjnek idején különböző 
dolgokat lopott el, amelyeket apja laká­
sában elrejtett, ahol később meg is talált 
a házkutatás során Tudor Ion csendőrőr­
mester, őrvezető. 1934. február 22-én este 
az őrmester az ügyészség engedélyével má­
sik három csendőr és két községi őr tár­
saságában az őrsre akarta vinni Stan M. 
Chivut, aki ellenállott. A többiek segítsé­
gével azonban az őrsvezetőnek sikerült a 
házból az udvarra vinnie, ahol puskatussal 
fejbeütötte. A kapuban Stan Chivu ismét 
ellenállott és miután a csendőrök meg­
csúsztak a jégen, sikerült elmenekülnie. A 
csendőrök megpróbálták ismét elfogni, mi­
re Chivu, egy az édesapja kezéből kivett 
bottal erőteljes ütést mért a csendőrőrmes­
ter fejére és megsebesítette. Az őrmestert 
kórházba szállították, amelyet 1934 már­
cius 18-án gyógyultan hagyott el, de ideig­
lenes munkaképtelenséggel. Bizonyos idő

múlva a seb inficiálódott és a csendőrőr- 
mesíer vérmérgezés következtében meghalt,

A szerencsétlen csendőr halála követ­
keztében eljárás indult meg a makacs tol­
vaj ellen, emberölés bűncselekménye mi- 
atí. Chivu védői arra hivatkoztak, hogy 
védencüket provokálták. így vetődött fel 
azután a kérdés, jogos-e a szembeszállás 
a hatóságok törvénytelen tény 
kedéseivel szemben. Ha igen, úgy Stan jo­
gos önvédelemben ütötte fejbe a csendőrt, 
ellenkező esetben joggal illeti az emberölés 
vádja. A legfőbb semmitőszék magáévá 
tette a provokálás mentségét és ezzel rész­
ben elismerte a szembeszáilásra való jogot. 
Indokolásában a következőket mondja a 
döntvény:

Tekintettel arra. hogy bár a hatósági 
ágensek hivatásuk teljesítése közben min­
den szükséges eszközt igénybe vehetnek, 
a kapott utasítások teljesítése és a törvé­
nyes rendelkezések végrehajtása érdeké­
ben, sőt erőszakos eszközökhöz is folya­
modhatnak, midőn ezek nélkül az illető 
aktus nem volna végrehajtható, mégis a 
törvény nem jogosítja fel a hatósági ágen­
seket, hogy ezt a határvonalat átlépje és 
erőszakos eszközöket vegyen igénybe, mi­
kor erre nincs feltétlenül szükség igaz 
ugyan, hogy amikor a tisztviselő hivatá­
sának teljesítése közben erőszakos eszkö­
zöket vesz igénybe, valamely utasítás, 
vagy törvényes rendelet végrehajtása érde­
kében. feltételezhető, hogy az erőszakos 
eszközök igénybevétele szükséges volt a 
cél érdekében. Amikor azonban ténylegesen 
bebizonyosodást nyert, hogy a tisztviselő 
túllépte ezt a határt, ez a feltevés nem 
tartható többé.

í

Fiiöerárit HŐS
í legolcsóbb árban már kapható

; mi
I füszerüzietben Cluj, Plata Miiiai Viteazut 28. 
i Telefon: 143.

-cxffsrt- Ti<ars,->i xt”*
AnviSis 5
AIDA

Infills 5
__  ’ gjjtsf w $5 «ás

Smmzézté l SzienzSeiő 1
'A MILÁNÓI SCALA NAGY EGYÜTTESE

VERA AMERIGHI RUTILI szoprán CLOE ELMO mezoszoprán 
ARTURO TAMBURINI tenor MARIO ALBANEZE baritonista 

LUCIO VE KÉRŐM basszus 
EP MONDO DE VECCHI, karnagy vezényletével

löääsEiSy

I A tekintély elvének védői, amely elv 
( szerint a hatóságoknak korlátlan joguk 
i van a verésre, nekünk egyéneknek pedig 
I a passzív beletörődésre, állandóan arra hi- 
í vatkoztak, hogy az anarchia és szétzüllés 
' fenyegeti a társadalmat, ha az egyének­

nek megengedik, hogy szembeszálljanak a. 
hatóságok ténykedéseivel szemben. Nos, ha 
igaz az, hogy senki önhatalmúlag nem te­
het igazságot magának, — és ez a szabály 
valósággal aksziamaszerü a kortási jog­
ban, éppoly igaz az is, hogy a tiltakozás 

l és szembeszállás, minden törvénytelenség­
gel szemben, a közrendet szolgálja. Ilyen 
szembeszállást nem egyszer találunk az 
előrehaladott civilizációju országban. Most 
pedig idézzük a semmitőszéki döntvény 

i indokolásának utolsó pontját.
! „Figyelembe véve, hogy alaptalan az az 
f argumentum is, amely szerint ennek a vé­

dekezésnek az elfogadásával ellenállásra 
1 és lázadásra bátorítanák a polgárokat a 
i tisztviselőkkel szemben, ami a köztekin- 
S tély és az államrend gyengüléséhez vezet- 
' ne, minthogy az államrend védelme és a 
\ felkelések megelőzései nem teszik feltétle- 
í nül szükségessé a visszaélések, a törvény 
] által meg nem engedett erőszakosságok 
í eltűrését, sőt ellenkezőleg, a hatóságok 
I presztízse és az államrend fenntartása 
I olyan eszközök igénybe vételét teszik szük- 

ségessé, amelyek valamely hivatal teljesi- 
5 téséhez hozzá tartoznak, mert csak ebben 
l az értelemben felelnek meg ezek az esskö- 
I zök az állam és a közrend érdekeinek.“ 
jj Igen komoly és fontos kérdés az, anaeiy- 
, ben a legőbb semmitőszék most a végső 
= szót kimondotta. Mindenesetre az illetéke- 
s sek figyelmébe ajánljuk ezt a döntvényt 
> most a büntető törvénykönw módosítása 
• alkalmából. Kétségtelenül túlmegy a meg­

engedettség határain, ha a hatósági képvi- 
\ selők belátására bízzák azt, hogy milyen 
i eszközöket alkalmaznak hivatásuk íeljesi-
i tése közben, mert ez adott esetben egyér-
ii telmu lehet a verés törvényes engedélyo 
I zésével. A semmitőszék! döntvény biztató 
; kezdet ezzel az állapottal szemben.
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A reális erőviszonyoknak megfelelően alakul
a Nemzeti Bajnokság

Uuj, április 1. I Az Uj Kelet tud.) A Nem­
zeti Bajnokság vasárnapi fordulóján ezúttal 
ismét a papírforma győzött. A Ripensia és 
NAC biztos favoritok voltak az Universita- 
ea, illetve AMTE ellen, mig a CFR—Kinizsi, 
Venus—Gloria és Juventus—Unirea Tricolor 
mérkőzések nyíltaknak látszottak. A for. 
dúló egyetlen meglepetését az Unirea Trico­
lor győzelme hozta a Juventus ellen. Ered­
mények:

Ripensia—Universitatea 5:1 (2:0). Timi­
soara, április 1. A minden részében kifogás- 
' alan timisoarai proficsapat mindvégig fö­
lényben volt az egyetemiekkel szemben. 
Nagy iram, szép játék és pompás gólok jel­
lemezték a kát csapat találkozását. Dobav 
(4) és Bindea, illetve Gain (11-esbői) a gól- 
lövők. Biró Tica Iliescu. Ezerötszáz néző.

Universitatea: Sepsi, Borgia—Jancovici,
Orza—Gain—David, Sarbu—Pioesteanu — 
Pauneseu—Surlasiu—Baciu.

Ripensia: Pavloviéi, Agner—Hoksári, De- 
belean—Kotormány—Lakatos. Bindea—Beke

Ciolac—Schwartz—Dobay.

CUB;—Kinizsi 3:2 (0:2). Bucuresti, április 
1. Az első félidőben a Kinizsi, a másodikban 
a CFR a jobb. A gólokat Medve, Barbu és 
Vinrila, illetve Glass és Szilárd lőtték. 3500 
néző, bíró Selieeanu.

CFR: Theimler, Rosculet—Újlaki, Vintila
Veízer II—Cuedan, Georgescu—Barbu— 

Ströck—Medve—Attila.
Kinizsi: Bulgakoff, Kohl—Sebők, Nagy'— 

Zelenák I—Demetrovics, Szilárd II—Zelenák 
II —Giasz—Tí ok—Gr; un.

A Nemzeti Bajnokság állása:
1. Ripensia
2. NAC
3. Kinizsi
4. Universitatea
5. Venus
6. Romania
7. Crisana
8. CFR
9. Gloria

10. Unirea Tr.
11. Juventus
12. AMTE

14 10 
14 9

; Brasov. ACFR—Sp. Studentesc 2:1 (0:1). 
f Paseani, Dacia Un.—Un. CFR 3:0 (0:0).
j Braila. Franco Romana—DVA 2:0 (1:0).
I Kerületi bajnokság
! Cluj. UEC—Reuniunea 1:0 (1:0). A gon- 
I dos szakértői kezek által foglalkoztatott vil- 
! lányos csapat értékes győzelmet aratott. A 
• gólt Szilveszter lőtte. Jó bíró Man Károly 
j Avram láncú—Napoca 2:1 (1:0).
! Brasov. Ivria—Gloria 2:0 (1:0). IAR— 
j BMTE 3:2 (2:0), Victoria—Locomotiva 5:1 
! (3:1).

Satomare. Barkoehba—Kolping 4:1 (1:0). 
j A Barkoehba hatalmas lendülettel győzött 
I jókepességü ellenfele ellen. Ezen győzelem 
í után reménye van a kerületi bajnokság meg­

nyerésére.
Timisoara.. Electrica—Kadima 3:1 (3:0), 

Unirea—Freidorf 2:2 (2:0), ZsSE—Herta 
3:1 (2:1), Fratelia—Rapid 4:2 (3:0).

Arad Olimpia—Unirea 3:1 (0:1). Transü-

vania—Sparta 10:2 (6:2), Soimii—-Tricolor
, 3:0 (1:0).
! Tárgu-Mures. MSE—Victoria 1:0 (0:0:).
I Külföldi eredmények
I Becs. Viena—Bratislava. 6:2 (2:0).
! Párizs. Párizs—Bécs válogatott 2:1 (2:1). 
! Meglepetés.
1 Amsterdam. Hollandia—Belgium válogatott 
! 4:2 (1:2).
j Budapest. Soroksár—Hungária 2:1 (0:0),
j Újpest—III. kér. 5:1 (1:1), Ferencváros— 
i Attila 5:0 (3:0), Bocskai—Somogy 3:0 (1:0), 
I Szeged—Kispest 2:2 (1:0), Budai—Phöbus 
I 1:1 (1:1). A bajnoki helyezésben az Újpest 
\ változatlanul első, második a Ferencváros, 
j harmadik a Hungária csapata.
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NAC—AMTE 3:0 (0:0). A NAC csapata 
az első félidőben sokat ront, a másodikban 
azonban egységesebb játék révén biztosan 
nyeri a mérkőzést Moskó (11-esből) és Ko­
vács két góljával. A NAC-ban újra elfoglalta 
helyét a jobbszélen Glanczmann. Bíró Ceau- 
reanu.

NAC: David. Bart a—Chiroiu, Krausz—Ju­
hász—Feuerstein, Kovács- —Spielmann—Bo- 
dola—Moskó—Kocsis.

AMTE: Bugariu, Gömöri—Csajka, Szabó — 
Szurdi—Tóth. Cucula—Spinder—Dvozsák — 
Sida—Kovács.

Bucuresti, április 1. (Az Uj Kelet tud.) 
Ismeretes, hogy az adóvallomási ivek elő­
terjesztésének végleges határideje, úgy a 
patenta fixa alapján adózók, valamint a 
szabadfoglalkozásnak, kereskedelmi válla- 
lalatok és részvénytársaságok számára áp­
rilis elsején befejeződött.

Az adókivetőbizottságok, az összes adó­
vallomási ivek átvétele után április tize­
dikén kezdik meg munkájukat. Előzőleg

Venus—G-oria 1:1 (1:0). Arad, április 1. 
K biztos győzelem reményében fölényes baj­
nokcsapat az első félidőben egy góllal veze­
tett, a másodikban azonban a Gloria egyen­
lített, sőt sokat támadott és a győzelmet is 
megérdemelte volna. Vogl és Mercea a gól- 
lövők. Bíró dr Tímea.

Venus: Burdán, Sfera—Albu, Barbuiescu— 
Eisenbeiser—Constantinescu, Vogl—Voiodea
-Sepi—Petea—Stancíu.
Gloria. Eosneac, Hustig—Varjassy, ökrös— 

Faur -Peoican, Igna—Dobra—Barbu—Bales
-Mercea.

Unirea Tricolor—Juventus 4:1 (3:1). Bii- 
curesti, április 1. Az Unirea Tricolor együt­
tese szombaton szerencsés játékban győzte 
le egyenlőerejü ellenfelét. A gólokat Schile- 
riu (2), Sonny Niculescu és Cárján, illetve 
Zainescu lőtték. Biró Xifando.

Unirea Tricolor: Radulescu, Sucitulescu— 
Gavat, Robe—Steinbach—Ghermelie, Florea

-Schileriu —Niculescu—Cárján—Seifert.
Juventus: Creteanu, Vogl—Neascu, Popo, 

vics—Braun—Brandabura, Dobó—Zainescu— 
Melchior—Palmer—Cristescu.

23 22
16 19 
32 18
17 16
24 15
18 15
31 13 
29 12 
44 12 
31 10 
28 8 
36 4

Nemzeti Bajnokság B) 
Cluj. Tricolor Baiamare—KAC 1:0 (0:0). 

Nivótlan mérkőzés, szerencsés győzelem. A 
Tricolor gólját Mátéi lőtte. Biró Farkas, 
Oradea.

Oradea. Keramika—CFR Oradea 4:3 (0:2). 
Meglepetés.

Baiamare. Phönix—Törekvés 0:0. Nagy 
meglepetés a Phönix gyenge szereplése, 
me!” a küzdelemben első pontját veszti. 

Sibiu. HTV—Sticla 2:0 (1:0).
Timisoara. TMTE—UDR 2:2 (1:1).
Petrosa ni. Jiul—Vulturii 3:1 (1:1).

Bucuresti, április 1. (Az Uj Kelet tud.)
kormány gazdasági bizottsága tegnap 

este ülést tartott a miniszterelnökségi pa­
lotában Tatarescu elnökletével. Az ülésen 
résztvett Manolescu-Strunga kereskedelem 
és iparügyi miniszter, Antonescu pénzügy- 
miniszter, Sassu földművelésügyi minisz­
ter, valamint a gazdasági minisztériumok 
államtitkárai.

Elhatározták Manolescu-Struriga minisz­
ter előterjesztésére, a Magyarországgal és 
Ausztriával szemben fennálló kliring-szer- 
ződések meghosszabbítását.

Elhatározta továbbá a gazdasági bizott-

Emeikedik az ingatlan­
forgalom Erdélyben

Cluj, április 1. Az ingatlanforgalom Er­
dély és Bánát városaiban az utóbbi hetek­
ben erősen fellendült. Az előző évektől el-

Az Erdélyi és Bánáti Népkisebbségi Újságírók 
^^^^^ezetének^kéMp^nzsots^ték^^^

Sorsjegyek mindenütt kaphatók!!!
sorsjegy csak 50 lej Főnyeremény 250.000 lej.

Központi sorsjegyiroda:

BANCA ILIESCU §. A. Cluj,
Str. Regina Maria No 42. pogtai

v‘ V * "

Húzás 1935 máim 12-én
Postai csekk 40.050

ifji tói!

STEFII mm
A lélek orvosai 370 lap fűzve 125 lej
Marie Antoinette 600 lap, vászonkötés 125 v, 
LEPAGE-nál Cluj. Kérje az uj könyvszenzá! 

ciók jegyzékét.
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Egy évig terjedő börtönbüntetéssel 
sújtják a törvénytelen behozatalt

SB 8ff B - ffff se Bum importőröket

I á bucuresti Maksbi is nevezett az 
asziaiiteníszbajnokságraI

I Cluj, április 1. Az április 6 és 7-én eidön- 
I tésre kerülő asztaiiteniszbajnokságra az ora- 
j deal Makabi után a bucuresti Makabi is ne- 
' vezett. A bucuresti zsidó sportegyesület a 
• következő játékosok részvételét jelentette 
í be: Szántó, Izsáki, Inghel, Moskovitz I. és II.

A Consisiul Federal szombaton ülésre ült 
össze, amelynek napirendjén több fontos 
probléma szerepelt. A hozott határozatokkal 
helyszűke miatt holnapi számunkban foglal­
kozunk.

Április tizedikén kezdik meg munkájukat 
az adőkiyető bizottságok

Termelési kategóriák és foglalkozási ágak szerint vetik ki sz idén az adókat
már sor kerül a patenta. fixa alapján adó­
zó kiskereskedők és kisiparosok adójának 
kivetésére április ötödikétől tizedikéig.

Az adókivetőbizottsághoz a pénzügymi­
nisztérium körrendeletét intézett, amelyben 
elrendeli, hogy az adók kivetése termelési 
kategóriák és foglalkozási ágak szerint 
történjék, hogy igy meglehessen akadá­
lyozni, a múltban tapasztalt visszaéléseket 
az adóbevallásoknál.

sebb az érdeklődés.
Az építkezések iránt ezév tavaszán nagy 

érdeklődés mutatkozott, azonban az épít­
kezések száma ezévben jóval kisebb lesz, 
mint a múlt évben. Ennek egyik oka, hogy 
majdnem minden erdélyi városban az utób­
bi években eszközölt építkezések köve Vesz­
tében nagy lakásfölösleg van. Különösen 
nagy a lakásbőség nágy-ötszobás lakások­
ban. Emiatt a tőkések tőkéiket nem fekte- 

: tik uj építkezésekbe, hanem inkább kész 
: házakat vásárolnak.í
ä Az eladásra kínált ingatlanok legna- 
j gyobbrásze tehermentes külvárosi ház. Eu- 
í nek oka az, hogy a külvárosokban épült 
I lakások nehezebben adhatók ki és kevésbé 
1 rentábilis befektetéseknek bizonyultak. 

Bár a május 15-i konverziós esedékesség 
, miatt számos ingatlan elárverezése várba- 
1 tő, az ingatlanpiacon ez a körülmény alig 
I érezteti hatását, mert az értékesebb belvá- 
y -ősi telkeket a hitelezők közvetítésével a 
i tulajdonosok legnagyobbrészt értékesitet- 
! ték. jri. külvárosi túlterhelt ingatlanok íor- 
, galma úgyis jelentéktelen az ingatlanpia- 
i con és igy az árvereztetést kevés hitelező 
I forszírozza és inkább megegyezésre igyek- 
í szik jutni adósával az ingatlan átvétele 
5 árán is.
I Az uj házak adómentességének megszün- 
I tetéséről szóló törvény miatt szakkörökben 
f az építkezések nagyobbmérvü csökkenésé'
\ re számítottak ezévben. Ennek megfelelően 
t a téglagyárak már múlt évben nagy mér- 
\ tákben csökkentették termelésüket és mind 
j egyik téglagyár a raktári készletét majd 
I nem teljesen kiárusította a mulévi épitke- 
I zési kampányban és csak minimális meny 
] nyiségü készletet hagyott meg az ezévi 
| kampányra. Minthogy az építkezések csck- 
\ kenése kisebb mérvű volt, mint amennyit 
' vártak, a téglagyárak minimális raktári 
í készletei az ezévi szezon kezdetén kiíogy- 
= tak. Éppen emiatt az ország legtöbb tég- 
1 lágyára — a mégis mutatkozó közepes ke- 
: resiet hatása alatt — a téglagyárak eme- 
i lését határozta 1. Az erdélyi és bánáti vá- 
; rosokban a téglagyárak emelkedése eea 
: 200—300 lejt tesz ki ezrenként, de vannak 
i ókirálysági téglagyárak, amelyek ennél 

nagyobb mértékben emelték a téglaárakat.

ság, hogy a külkereskedelmi visszaélések 
megszüntetésére törvényjavaslatot terjeszt 
a parlament elé. Hosszas vita után úgy 
döntöttek, hogy a törvényjavaslatban egy 
évig terjedő fogházbüntetéssel pénzbírság­
gal és a tiltott módon behozott külföldi 
áruknak az állam részére történő lefogla­
lásával fogják büntetni a kontingentálási 
törvények ellen vétőket.

A tiltott behozatalból származó áruk 
megvételének előjogát biztosítják az állam 
részére, úgy, hogy az állam ezeket az áru­
kat a deklarációban feltüntetett árban vá­
sárolhassa meg.

térően nem üres telkek, hanem a beépített 
ingatlanok iránt mutatkozik nagyobb ér­
deklődés. Minthogy a vevők Icgnagyobb- 
része kistőkés, a kis- és középingatlanok­
ban van nagy forgalom, a kedvező helyen 
fekvő bérházak iránt már lényegesen ki-

— A Consuma uj száma gazdag tartalom­
mal jelent meg. A legaktuálisabb gazdasági 
és gazdaságpolitikai eseményekről a követ­
kező főbb cikkekben számol be a Consum 
most megjelent legújabb száma: A kereske­
delmi és iparügyi miniszter a szakmai kép­
viseletek meghallgatása után állapítja meg 
az iparvállalatok behozatali kvótáit, Egy 
hónappal meghosszabbították a román-ma­
gyar fizetési egyezmény érvényét, A köz­
vagyont kezelő legfőbb bizottság a Regna 
reorganizálása mellett foglalt állást, A had­
sereg uj invesztícióinak fedezésére az állami 
adóterhek közel kétmilliárd lejjel emelked­
nek, A gazdasági válság kezdete óta a bel­
földi biztosítók tüzdijbevételei 54 százalékkal 
csökkentek. Az üzletbérleti szerződések kö­
telező meghosszabbítását három évben álla­
pítja meg a Kamarák Szövetségének terve­
zete, Közel egymilliárd lejes megrendelésre 
számíthat a belföldi ipar a jövő költségve­
tési évben a CFR részéről, Az uj pamut- 
fonógyárak felállítása után százezer orsővol 
fog termelni Románia pamutfonő ipara, A 
milánói Banca Comerciala Italiana romániai 
kihelyezéseinek közel 90 százalékát kivonta 
az országból a válság évei alatt, Cluj város 
ipara és kereskedelme sürgeti a földgáz be. 
vezetését, Több megértést és több belátást 
kér a kormánytól a kereskedő társadalom, 
Felélénkült az ingatlanforgalom Erdély vá 
rosaiban, 2iá milliárd lej értékű agrártermék 
elhelyezését biztosítja az uj román-német 
egyezmény. Fizetésképtelenségek, Uj cégek 
és cégváltozások, Közszállitások és árlejté­
sek első forrásból olvashatók a Consumban 
Kérjen mutatványszámot a kiadóhivataltól 
Cluj, Str. Iuliu Maniu 3.

j Orvosok, mérnökök
!,.. gyárak!
I Minden magyar, német, román, stb. folyé- 
$ irat és könyv megrendelhető és előfizetheti 
I Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapj* 
í a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
j tol Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

Kate§<
Bul«

ífiDD, 1935.

Szófia, április 
wta Mrek, hogy Bii 
tfaptafau koholn-ánim

Á ma§yi 

else iía 
tjyőzein

Á «eiJtzds

Budapest, április 
«aagyarországi páriái 
menete. Bár a válás 
ségü második menete 
a választások mégis! 
A jelentés szerint ug| 
tasí napon kilencven f 
-/an a nemzeti egység

Á bucuresti spej

Bucuresti, április 1. 
eak 80-ik évfordulója! 
fcsaeíárd rítusa hitközséj 
e .»restiben emlék-o nép 
megjelent Spanyolon 
*y>n Pedro de Prad 
kultuszminisztérium 
Bradisteanu és szí

A Szövetség nevéb 
Jarchi, Josif Pincas ésj 
■méltatták Maimon:d:: ti 
íeini történetében olycj 
Halt el. Hasonló széllé 
követ is. Reglero és 
ispanyol nyelven besd 
-íiűfiai és orvosi müve 
Ibeszéde különös 1 j 
;.«efará zsidóknál: 
Djaen a maimon idf 
amely a felebaráti sz 
acsillemét hirdette.

Dr. I. Niemirower 
rabbi javaslatára az öi| 
vezetősége elhatárczt;

1. Peszach első r.apj 
telje prédikációját a 
megelőző napon szil 
lékének.

2. A rabbinátusok
lefctiaMzot a 1
Iákban külön oktass t

3. A Bnei Brit javd
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|netö és előfizethetni 
j-t közvetlenül kqpj*l 
i jegyzéket Lepag6-1 
knaa érdekli.

Kategorikusan cáfolják, hogy 
Bulgáriában forradalom 

tört volna ki
Teljes rend és nyugalom van Bulgáriában

zó fiii, ápnlis 1. A bolgár távirati iroda közlése szerint a külföldön elterjedt 
i-f'.'s fVírek, dogy Bulgáriában zavargások törtek ki, sőt forradalom van, teljesen 
u .ftn koholmány ok. Bulgáriában teljes a rend és nyugalom.

i magyar parlamenti válasziásels 
első napján feilencvenszázalélíos 
győzelmet aratóit a líormásiypári

4 nemzeti egység pártja a nyiltszavazáses feeriiletelíSíesa
aratta győzelmét

Budapest, április 1. Tegnap zajlott le a zék soraiból mindössze 5 független kisgaz- 
t.-.gyarországi parlamenti választások első da, két kereszténypárti, 1 nemzeti szocia- 
m nete. Bár a választások döntő jelentő- lista, továbbá 8 pártonkivüli jutott mandá- 
-égü második menete még nem zajlott le, tumhoz. Néhány kerületben pótválasztás 
* választások mégis meglepetést hoztak, j lesz. A kormány győzelmének jelentőségét 
A jelentés szerint ugyanis az első válasz- j alaposan lecsökkenti az a körülmény, hogy 
*a*i napon kilencven százalékos győzelme j a nagy „győzelmet“ a nyiltszavazásos ke­

in a nemzeti egység pártjának. Az ellen- \ Fületekben aratta.

Sitii a Földi I

Románia zsidósága intézményesen 
kívánja megörökíteni Maímonídes 

nevét és szettemét
Á btfcuresti spanyol követ és egyetemi tanárok méltatták Masmonidesf.

Nsemirower főrabbi javaslatai

Gyorsan megfejtődött a brasovi rejtély. 
Arra a kérdésre, hogy léteznek-e tényleg 
gyógyhatású földkisugárzások, nem lehet 
pozitív választ adni. De az április 1-én 
végzett újabb alapos kísérletek arra a kö­
vetkeztetésre vezettek, hogy azon egyének 
akiknél a bőr gyors és feltűnő megszépü- 
lése feltalálható volt, mind a hires Nivea 
krém igaz barátai, kik állandóan ezzel

• ápolják bőrüket. Az már régen közismert 
1 tény, hogy az Euceritet tartalmazó Nivea 
1 krém a. leghatásosabb és legjobb bőrápoló- 
! szer. A Beiersdorf et Co. brasovi gyár 
I igazgatósága szives volt a krém gyártása- 
j nak titkaiba betekintést engedni és alkal- 
! műnk volt személyesen is meggyőződni a 
\ Nivea-krém kitűnő hatásáról.
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tiucíiresti, április 1. Maimonides születésé­
nek 80-ik évfordulója alkalmával Románia 
aaefárd ritusu hitközségeinek szövetsége Bu- 

■ j.restiben emlékünnepet rendezett, amelyen 
megjelent Spanyolország bucurestii követe, 
eon Pedio de Prad y Soutzo, továbbá a 

.I túsz minisztérium osztályfőnöke, Stancu 
y.-udisteanu és számos egyetemi professzor.

A Szövetség nevében annak vezetői, Áron 
,í archi, Josif Pincas és Josif G. Cohen ügyvéd 
-áltatták Marniorúdest, aki az emberiség szel­

ni történetében olyan hatalmas helyet fog­
lalt el. Hasonló szellemben beszélt a spanyol 

ivet is. Reglero és Zandrano professzorok 
ípanyoi nyelven beszéltek Maimonides filo- 
* fiai és orvosi müveiről. Oprescu professzor 
beszéde különös figyelmet keltett. Románia 
«efard zsidóknak nagyrabbija Sabbartaj 
jjaen a maimonidesi etbikát fejtette ki, 
Cíiely a felebaráti szeretet és a szabadság 
vzellemét hirdette.

Or. I. Niemirower szenátor, bucurestii fő­
rabbi javaslatára az óromániai rabbiszövetség 
vezetőség e elhatározta:

1. Peszach elrö napján minden rabbi szen­
telje prédikációját a 800 év előtt Peszachot 
megelőző napon született Maimonides em­
lékének.

2. A rabbi ná tus ok követeljék hitközségeik 
iskolabizottságaitól, hogy a jövőben az isko- 
akban külön oktassák Maimonidesi és korát.

» a Bnei Brit javaslata értelmében a zsi­

dó hitközségek iskoláiban és kórházaiban 
egy termet nevezzenek el Maimonides neve 
után.

4. A rabbik rendeljék el, hogy mindazok, 
akik ebben az évben „misnát“ tanulnak, egy­
úttal tanulmányozzák Maimonides kommen­
tárjait.

5. Minden város rabbija és Írástudója 
szervezzen tanulmányi kurzust, amelyben 
Maimonides könyveit osszák föl egymás kö­
zötti tanulásra olyképpen, hogy az év fo­
lyamán a kurzus résztvevői átvegyék Mai­
monides két fömüvét: a ,,Jad Hacliazakác 
és a „Mischné Tórát“.

Róma, április 1. Észak- és Középolasz- 
országban orkán pusztított, amelynek halá­
los áldozatai is vannak. Legnagyobb volt 
a szélrohamok ereje a Vicenzától északke­
letre eső Bassanóban és környéken, ahol 
az orkán háztetőket tépett le és sodort el, 
telegrájfpóznákat döntött ki. Az Adrián 
is hatalmas vihar dühöngött. Harminc ha­
lász eltűnt. Egész napon át torpedóhajókcn 
kutattak az eltűntek után.

Az Adrián kívül a Thyrreni-tengeren is 
tombol a vihar. Negyven halász eltűnt, tiz 
vizbefult.

Belgrad, április 1. Bosznia délnyugati 
részeiben havazások vannak. A csehszlová­
kiai óriás hegységben —13 fokig szállott 
alá a hőmérséklet. Szaloniki környékén is 
hóviharok vannak. A vonatok közlekedésé­
ben késések állottak be.

Ä modern házasság
i irta: Prof. dr Wilhelm Steckl, fordította és 
; jegyzetekkel ellátta dr Gärtner Pál. Ára 99 
j lej. LEPAGE-nál Cluj. — Postán utánvéttel.

A szenátus bizalmi szavazata megszilárdította 
az uj belga kormány helyzetét

Huszonnyolc százalékkal devalo;izéSták a belga frankot. Ma újra megnyitják
az értéktőzsdéket

: Ä cukorbeteg kosztja
í irta: Dr Horvay Lajos főorvos. Ára 86 lej 
I Kapható LEPAGE-nál Cluj. Kérjen orvosi 

jegyzéket.
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Brüsszel, április 1. (Rador.) A szenátus 
bizalmat szavazott az uj kormánynak és 
ez megerősítette a Zeeland-kabinet hely­
zetét. Az uj kormánynak szüksége is volt 
erre a bizalomra, mert az a hir járta, hogy 
Van Zeeíandot már elkedvetlenítette a ka­
marai szavazás, ahol sok katolikus és li­
berális képviselő ellene szavazott és már 
le akart mondani. Sőt, úgy tudják, hogy 
csak Lipót király kérésére állott el lemon­
dási szándékától.

A kormány a belga valuta 28 százaléká­
ban devalorizálta a belga frankot és össze­
hívta a kereskedelem képviselőit, hogy az

áremelkedések ellen szükséges intézkedé­
seket megbeszéljék.

A belga értéktőzsdéket ma megnyitják, 
A devizaforgalmat a Nemzeti Bank ellen­
őrzése alá helyezték.

Párizs, április 1. Flandin hosszantartó 
megbeszélést folytatott Germaine Martin 
pénzügyminiszterrel. Úgy hírlik, hogy a 
belga frank leértékelésének a francia va­
lutára való kihatását is megvitatták.

A luxemburgi törvényhozás hétfőn szin­
tén ülést tartott, amelyen a belga frank 
leértékelése nyomán támadt helyzettel 
foglalkoztak.

Kézrekerült Coroiu banditavezér
Élve csak akkor adjajmeg magét, ha az ügyvédje és a főügyész is jelen lesz

-$ 0 o

BÚTORGYÁR R.T.,
TÁR iaÍ/WV l/R £'u ~3RA S Óié- 8 UCVR- Y Ti.

"V Buovrcsii, április 1. Botosamból jelen­
tik: A csendőrséghez jelentés érkezett, 
hogy Coroiu bandita vezér Targu Sulita 
város közelében egy Tozoi nevű ember há­
zában rejtőzködik. Azonnal a helyszínére 
indult Stefanovici csendőrőrmester, a helyi 

i csendőrök vezetője és megállapította, hogy 
Coroiu tényleg a megjelölt házban tartóz­
kodik. Amikor a csendőrök körülvették^ a 
házat, a rablóvezér eltorlaszolta magát, 
majd egy levelet küldött ki, amelyben 
közli, hogy élve csak akkor adja meg ma­
gát, ha jelen lesz ügyvédje Manastireanu 
és a főügyész. Ha a csendőrök erőszakkal 
felfeszitik az ajtót, úgy öngyilkos lesz, 
mert állandóan két revolvert szőrit halán­

tékára. Errj azonnal Nona Sultaba indul­
tak Firu ügyész, Manastireanu ügyvéd és 
Manoil ezredes, kerületi csendőnparancs- 
nok, számos rendőrtisztviselővel együtt. 
Még nem érkezett jelentés Noua Sultaba 

\ való megérkezésükről és a továbbiakról.
A vizsgálat megállapította, hogy Coroiu 

egy hétig Botosamban Ionescu, vágó 
hidi tisztviselőnek a lakásában rejtőzkö­
dött. Ionescut letartóztatták. Bevallotta, 

- hogy nagyobb összegű pénzt kapott Co- 
roiutól, hogy rejtse el házában. Mas verzió 
szerint Coroiut vadházastársának, Elena 
Ionescunak házában találták meg és azt 
tartja most körülzárva a csendőrség.
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Purim Tel-Avivban
Tel-Aviv, április 1. Az idei purimi ünne­

pélyek megtartását a Bialik-gyász kérdésessé 
tette, végül is a városi tanács akként dön­
tött, hogy a purmi karnevált az idén is meg 
fogja tartani, hiszen egyes országok turista- 
irodái már előre jelezték a turisták ezreit, 
akik a purimi ünnepélyekre jönnek az ország­
ba. A városi tanács döntése után hozzálátott 
Tel-Aviv az ünnepélyek előkészítéséhez.

Két héttel Purim előtt már meg lehetett 
érezni a városon a purimi hangulatot: a ha­
jók valósággal öntötték a tu listák ezreit; bár­
merre ment az ember, mindenütt turistákkal
al ál kozott, akiket a legmesszebbmenő ud­

variassággal igazítottak útba az újonc zsidó 
ven dórok (200 uj zsidó rendőrt kapott Tel- 
Aviv). Rengeteg turista jött főleg Dél-Af­
rikából és Amerikából.

De meg lehet látni e nagy ünnepi készü­
lődést az üzletek forgalmá.ban is, valóságos 
.‘.aranynapok“ voltak a purim előtti napok a 
kereskedőknek, hiszen mintegy tíz nagy bál­
ra készült a város, amik közül legnagyobb­
nak Ígérkezett az Opera-bál és a Mattate- 
szinház bálja, amelyet a keleti vásár terüle­
tén lévő legnagyobb kiállítási csarnokban 
rendeztek. .

Az üzletekben valóságosan sorba kellett 
állni, hogy az ember valamit vásárolni tud­
jon . .. természetesen ez a sorbanállás nem 
<; kény ár jegyes sorbanállás volt . . .6

Nagy, lázas készlötiéssel múlnak a napok, 
közelebb-köze! :rbb jön a Purim napja. . . már 
március 18. van. .. Eszter böjtje: a város 
fel van készülve a Purim napjára, ami az 
,. rivi megila-olvasással kezdődik. . . A város 
kék-fehér zászlódiszben ragyog, az uccák 
telve diadalkapukkal, színes lámpákkal, abla­
kokból értékes szőnyegek csüngnek alá . . . 
a városháza villanykörték ezreivel van kö- 
rlrakva... és a „Potsdamer-platz“, az Al- 
1 emby-Nachlat Benjamin. Karmel, Schenlon- 
uccák kereszteződésénél levő tér fölé villany­
körtékből nagy sátor van vonva; közepén 
a rendörposzton nagy ringlispiel, amin viasz­
figurák forogna!:, a villanysátorban négy óriá­
si kapu vezet, amelyeken AJhasvéros király 
udvari életéből vett „freskók“ varázsoljál-: 
elérd: az akkori kor életét.

A pompás hangulatot keltő dekorációkat 
a maszkba öltözött gyerekek ezrei egészítik 
ki. akik riasztó revolverekkel felszerelve sé­
táinak a városban, hangos jókedvvel (hol 
van gyermekkorunk kedves purimi kereplő­
je?). Tassán beesteledik, munkások ezrei 
sietnek haza. hogy a megila-olvasásra ott­
hon ieayem-ek .. . mindenki az Allemby-uccán 
levő nagy templom elé özönlik, ahol már 
mintegy tizenötezer ember áll; a templomon 
felgyűl az örök,tűz. . . rendőrségi autó nyit 
utat a Makkábi sport&gyesület harsonásak­
nak, akik az ünnep beállását hirdetik. . . 
Lassan fölhangzik a hangszórókon a temp­
lom belsejéből az ének, majd a megila ol­
vasása, amint az uccán álló tömeg áhítattal 
hallgat; megelevenedik itt modern keretek­
ben a Bet Hamikdas ... itt is a gérek, de. 
meat, a Jaffából átjött arabok százai, állnak 
elkülönült „udvarban“, hallgatva a megilát... 
Egyszer csak felhangzik Hámán neve, aml- 
re a riasztó revolverek százai adiák le a lö­
véseket; az ember hirtelenében úgy érzi, hogy 
valahonnan egy gépuskás támadás érte a 
tömeget és csak midőn az első pillanat döb­
benetéből felocsúdik, jövünk rá, hogy Juda 
uj gyermekei felcserélték a purimi kereplőt 
a. riasztó revolverrel. Befejeződik amegila- 
clvasás . . . Bizengof polgármester hangja 
hallatszik a hangszórókból: „Aldassék az 
Ur, hogy megengedte nekünk ülni Purim nap­
ját az uj nemzedékben is. Tel-Aviv lakéi, 
turisták, idegenek, kik soraink között vagy­
tok, ünnepeljétek Purlmot örömben és vig- 
ságban.“

Megmozdul a tömeg- és özönlik a Rotschild 
Bulvardon felállított „Eszter palota“ elé, 
ahol a szabad téren az Opera előadása ele­
veníti meg a megila elbeszélését.

Döbbenetes kép tárul itt az érkező elé: a 
nappali világosságban üsző nagy téren mint­
egy 50—69 ezer ember áll és hallgatja az 
előadást, aminek befejeztével a környező há­
zakra fölszerelt gépek tűzijátéka az ég­
re „Tel-Aviv nevét rajzoljál: fel . . . lassan 
oszlik a tömeg, özönlik be az Allemby-utra. 
mozogni alig lehet . . . felhangzónak a gra­
mofonokból hangszórókkal felerősített hó­
rák dalai és az uccára körök alakulnak, 
táncolják a bórát, örömtelt szívvel, hódító 
zsongással megtelve próbálunk utat törni 
a tömegben . .. alig jutunk száz méterre, me­
gint egy hózázó csoport... és zug az ének. 
Kadima ... Kadima Ha Be tar chaj, chaj Ka­
dima Ha Betar — de már belezug: Kadima... 
Kadima. . . Kadima Hapoéi — azt hinnők, 
r.ogv az énekbe és a bórába belevitt ellen­
tét ünneprontó csetepatéba robban ki, de 
„béke“ van a pártol: közt ése különben is 
Purim van, vigság . . .

Nagy nehezen eljutunk a „Patsdam-platz -

ra a villanysátorba: improvizált maszk-ver­
seny van itt, mintha itt adtak volna találko­
zót egymásnak a bálba menők . . . vigság, 
hangulat... Tovább gyúrjuk magunkat a 
tömegben az Opera felé, ahol valóságos nép- 
tanulmányt lehet végezni, jemeniek, bucka- 
raiak, kaukázusiak, perzsa zsidók és renge­
teg arab, akik Jaffábő! jöttek megnézni a 
„jahudik“ ünnepét. . . Már fojt a tömeg, a 
zaj, a lárma.;.. levegőt, levegőt. Végre, 
végre eljutunk a tengerhez, ahol egy vilá­
gítótorony színes fénye jelzi a jaffai kikötő­
ben álló hajóknak, hogy e „zsidó városban“ 
ünnep van. De téved az, aki azt hiszi, hogy 
itt megmenekül az uj hóradaltól. Téved, aki 
ezt hiszi, hiszen már fel is hangzik a tűzoltó- 
zenekar kürtjein . .. „Éze pele . .. éze pe- 
le...“ (Milyen csoda!) *

Lassan elhalkul a város ... éjjel 3 óra van.
így ünnepelte Tel-A viv 5895-ben Purim 

estéjét. Alig halkult el a város, már to vir­
rad. éled a város a munkára; a munkások 
csak a szerdai napon tartanak munkaszüne­
tet, amikor is a karneváli felvonulás lesz; 
ezen a napon még jönnek ezrek és ezrek a 
kolóniákból, Jeruzsálemből, Haifából, Tel- 
Aviv ünnepére. Az uj _■ isuv valósággal el­
osztotta az ünnepeket egymás közt: Haifa 
a Chang Habikurlm, a zsengék ünnepét, Jeru-

solaim Ab hó 9-én, a szentély lerombolásá­
nak ünnepét és Tel-Aviv Purimot ünnepli.

A telavivi purimi ünnepségek második 
napja az ifjúság purim ja volt. Délelőtt az 
„Eszter palotában“ (nagy szabadtéri szín­
pad) a gyerekeknek volt egy nagy előadása, 
amire 6000—-7000 gyerek jött el purimi 
maszkban; mindegyik kezében kék-fehér 
zászló, amit nagy lelkesedéssel lobogtattak 
valahányszor Eszter vágj’ Mordecháj neve 
hangzott fel a színpadról, de megismétlődött 
itt is a „gépfegyfertüz“, midőn Hámán hang­
zott fel. A színpadon pedig az Avigdor Ha- 
medri által irt megila eleveníti meg a gyer­
mekeknek a „nagy napok eseményeit Ahas- 
veros udvarában“.

Mehettem tolong egy tizenkét-tázenhárom 
éves fiú, akit megszólítok: „Má ze jeled? átá 
lő bötibóset? átá ló Ben Jehudi? — Mi az 
fi? te nem vagy jelmezben? te nem vagy 
Juda. gyermeke ? — és a büszke válasz: „Én 
Juda fia vagyok jelmez nélkül is, és nem fon- 

i tos, hogy te azt elhigyjed, mert én nem más- 
I nak, én maganmak vagyok Juda fia! ...“
I Délután a sport egyesületek, a Makkabi, a 
! Poél; ifjúsági egyesületek, Betár; cserkész- 
I egyesületek felvonulása reprezentálja az if- 
I juság erejét.

1 a nagy ünnepségeken kifáradt emberre 
I aztán a harmadik nap nagy programún ja zu- 
‘ dúl. Ezen a napon munkaszünet van; az em- 
I herei: már a délelőtti órákban elfoglalják 
\ az uccákat, ahol a nagy Karneval felvonulása

KEDD, 1935. ÁPRILIS t.

lesz. A balkonok, a tetők telve-telve esmbf 
rekkei: mintegy 250—300 ezer ember toáor^ 
itt az uccan: egész délelőtt különvonatot- 
és az autók, autóbuszok ezrei ontrtták. rj. 
ország minden részéből a tömegeket, 
2.30! — most indul a menet a Taarachárő) 
egy óra múlva az Allemby-uton vart; elöl i 
rendőrség nyit utat, utána jön kék-fehfe 
zászlókkal díszített autón Dizengoí, a várt» 
alapítója és népszerű po!gázmestere. Mellett 
ül háziorvosa. A súlyos betegségéből 
minap felépült Dizengoffot leírhatatlan leik-- 
sedéssel és ünepléssel fogadják. Jön a Mai 
kabi lovascsapata, a Poéi fuvószenekara, may 
a történelmi korokat ábrázoló képeit: 
Egyiptomi rabság, majd a kivonulás Egyip 
tómból: a szabadság. II. Orosz rabság. m 
Lengyel rabság. IV. Német rabság; majd . 
szabadság- Cionban. A történelmi képek e- 
vonulása után az egyes zsidó csoportok íe 
vonulása: perzsa zsidók pompás csoport- 
kaukázusi zsidók stb. Ezen festői csoport r 
vonulása után a Toceret -Haarec, a ház-
ipar propagálása vonul el a néző- szemé 
előtt, amivel be is fejeződik az egész felw 
nulás.

Érdekes, hog-y ezen a felvonuláson, szem 
ben a tavalyival, csak egyetlenegy Politik 
kép volt: a Hisztadruth és a revizionistád 
béke karrikaturája. (Egy’ hüpe alatt Bea 
Gurion menyasszonynak öltözve Jabotinsky 
be karolva. Kezükben a Poél és a Betár je: 
vénye. A menyasszony sieppjet Bétánk es 
Poélek vitték.)

FILM Rachmaneva, ©leső
------ Lei 84.
- — I^e* 84. 

Inai 84.
\ Minden kötet ízléses félvászon kötésben, he

\ Szerelem, cseka, hálái - 
i Házasság a vörös viharban 
; A bécsi tejesasszony -------
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A vasárnapi két előadást teljesen zsúfolt 
I házak nézték végig és rengetegen voltak, 
\ akik nem kaptak jegyet a vasárnap: elöadá- 
í sokra. Ez ékes bizonyítéka annak az igazi 
i művészi és kasszasikernek, amit a színház

ezzel az operettel elért. Tekintettel arra, 
hogy szerdán este már egy újabb premierrel 
szolgál a színház, igy az Én és a kisöcsém 
kedden este egyelőre utoljára kerül színre.

Sze^Jáa este Vilii S©lyiB»@$án
Hagdiával

— Bójiví Ád<s$'|á2i és Ábrishám Pál operettje —

Újabb nagy siker lesz a. színházban szer­
dán este, amikor Bónyi Adorján és Ábrahám 
Pál kitűnő operettjét, a Vikit mutatja be a 
színház Sólymosán Magdával a címszerep­
ben. A darab levegője a régi megyei kúriák 
hangulatát idézi és át meg át vau szőve a 
legkedvesebb és legszentimentálisabb alá­
festő muzsikával. Az operettet két zenekar 
kiséri, amennyiben a darabban több ízben 
előforduló mulató-jeleneteket Puskás Béla és 
teljes cigányzenekara kíséri. Az operettet 
Kádár Imre rendezi és Stefanidesz József

dirigálja. A kitűnő szereposztás a színház 
áldozatkészsége, amellyel a Vikit a közönség 
elé viszi, bizonyára meghozza a maga gyü­
mölcsét és olyan hatalmas sikert fog ered­
ményezni, amely minden eddigit felülmúl. A 
Viki főszerepeit Sólymosán Magda (címsze­
rep), Kovács György, Tompa Béla, Tóth 
Elek, Tompa Sándor, Beness Ilona, Hegyi 
Lili, Ditrói Béla, Ihász Aladár játszák. A 
Viki premierje szerdán este lesz, de csü­
törtökön és pénteken este is a Vikit adják.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasxagaSO- 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróliirlet-?« 
Álláskeresőknek 30 százalék 
Aprőhirdetések dija előre fizetesS6. 
levelei csak agy íovábbiíimk, h-i perSőb&pt,; 

mellékelve vau.
i'iwmWin1»    f'i 'i hfüy ni íitiűr'gr

Házasságoka t biztos eredménnyel s-rirw...: 
a széleskörű összeköttetésekkel res-deJEfeeM 
Mirea iroda. Cluj, Calea Regele PWtStork- 
118 #zám.

Tüchtige jüdische Erzieherin deutsch, ru­
mänisch, bewandert in Kinderpflege- Tinte- • 
rieht, Hauswirtschaft, bescheideree Ansprü­
che, sucht per sofort Stelle. Anträge unter 
„Provincz bevorzugt“ an die Admimatratkm 
de Blattes.

H. Devecseri Anci müvészestje a Magyar 
Színházban április 8-án. A jövő héten hét­
főn este tartja a Magyar Színházban H. De­
vecseri Anci egyetlen táncestélyét, amelyen 
a kiváló táncpedagógusnak igen tehetséges 
gyermektanitványai is fellépnek. Nagyszerű 
műsor keretében kerülnek bemutatásra a 
művésznő kitűnő ízlése által kreált táncok, 
amelyekben Devecseri Antival az élen 
szebbnél-szebb produkciókkal fogják meg­
lepni a nézőket. A zongorák: séretet Weisz 
Klára okleveles tanárnő látja el. Devecseri 
Anci hétfői táncestélye úgy művészi teljesít­
ményében, mint kosztümjeivel, díszleteivel 
stílusos és magasabbrendü élményt fog je­
lenteni. Jegyeket a színház pénztára már 
árusítja.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: 
Kedd 8%; Én és a kisöcsém (7-edszer). 
Szerda 8%: Vilii (Bónyi Adorján és Ábrahám 

Pál zenés vigjátéka. A hudapcsci Ma­
gyar Színház állandó nagysikerű mü- 
sordarabja. Sólymosán Magdával a cím­
szerepben. Puskás Bél aés cigányzeneka­
rának közreműködésével. Premier bérlet 
21. szám.)

Csütörtök 8%: Viki (2-cdszor).
Péntek 814: Viki (3-adszor).
Szambát: Tanase vendégjátéka.
Vasárnap: Tanase vendégjátéka.
Hétfő 8y2: Devecseri íí. Anci mozgósmüvé- 

szett iskolájának táncestélye. Rendes 
helyárakkal.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA :

Szerda, április 3: Aida. (A milánói Scala 
együttesének fellépte. Vera Amerighi 
Rutüi szoprán, Cloe Elmo mezoszoprán, 
Arturo Tramburini tenor, Mario Alba- 
neze bariton, Lucione Neroni basszus és 
Edmondo di Vecchi karnagy.)

Csütörtök, április 5: Norma. (Premier. V. 
Bellini zeneszerző halálának 100 éves 
évfordulója alkalmából. A milánói Scala 
nagy együttesének felléptével. Vera 
Amerighi Rutili, Cloe Elmo, Arturo 
Tramburini, Lucione Neroni szólóéneke­
sekkel és Edmondo di Vecchi karnagy- 
vezényletével.)

í Szombat, április 6: Faust. (Iskolai matiné.)I
} Vasárnap, április 7: Vig özvegy. (Este.)
* Hétfő, április 8: Tristan és Izolda.

Kisebb kóser háztartáshoz egyedülálló kö­
zépkorú zsidó nö kerestetik. Németül beszéld 
vagy varrni tudó előnyben. Sole, Brasov 
Weisz Mihály7 ucca 2.

Egy és kétszobás modern lakások május 
1-re kiadók. Calea Traian 9, a házmesternél.

Teasütemények, disztortájk, mignonok, 
páriáitok és mindenféle sütemények, vala­
mint bonbonáruk a legszebb kivitelben, & 
legjutányosabb árban ADLER cukrásznál 
kaphatók. Str. Dogarilor 1. Pál mészáros 
házában.

} Eladó kombinált szoba recamiév&I diógyc- 
S kér fumirral la kivitelben. Cal. Vielerlei 56, 
! asztalosmühely.
S________________________________
I Egy és kétszobás modern lakások május 
; lre kiadók. Calea Traian 9. Házmesternél.

nos
€§at@?, eeeíszesz

és mindennemű fűszeráru a legol­
csóbb napiárban kapható

BERNAT
füszerüzletben

Cluj, Plata Hibái Viteazul S3. 
Telefon: 397.

Perfekt jobb mindenes szakácsnő- Tinv- 
soarara azonnal ra kerestetik. Cím a. kiadó­
ban.

] Kiadó május 1-re 4 szobás komfortos la- 
! kás, 3 szoba konyha mellékhelyiségek, 1 
í szoba bútorral vagy bútor nélkül. Ugyanott 
; irodai iratszekrény’, íróasztalok, veskassza. 
! írógép eladó. Calea Reg. Carol II. 36.

j Kiadó május 1-re 3 szobás és 2 szobái 
I komfortos lakás, továbbá udvari üzlethhelyi- 
; ségek, nemkülönben azonnalra egy teljesen 

különbejáratu butorozatlan szoba. Vsltonaü. 
Biztosító, Regina Maria 6.
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Jiert egyébként nun 
'Ühz mosolya méz a 
< ha fejében nincs i| 
mnál vonzóbb k

Delnők, reménye s 
# néha ingó, agyor 
Heá számit a világ 
9 3 tekintete.' karót

'■'iináeniiez ért ö,
' rn ingyen adta ná 

-‘riokban szereti, ö l í 
színházba véle

Maradi és modern el 
. — Uram bocsáss' I 

értéket tart mbidA 
hidegvérű, akárcsak I

.« válság szele éppel 
as fogú, az időt isi 

o a jövő készülő veq 
aki a mocsárból p

Ö a remény, a viga\ 
T/telyre maid vj arc 
érgtte pillanthatsz 
h I a sírba kok \

— Bucurestiben hd 
lentik: Ma, éjjel a io| 
szintén Sinaiában és 
resti és Erdély közöt| 
része megszakadt.

— A Skoda vez 
Bucurestiből jelentig 
Foal a, a Skoda-cég 
tibe érkezett az uj 
aláírására.

— Mindazon mérj 
ménéi, melyeket róni 
f.ehát főleg husméx-g| 
:$és előfordulásakor 
«lészetes „Ferenc Jó 
használata rendkivi 
Hires orvostudomány 
azt is, hogy a Feren| 
zésnél, mint speciíikj 
lékben beválik.

Szovjeten J 
eagyarár.yu vasú: éj
lentik: A Paris Sói 
már elég erősnek 
íxosrv
két. Eddig amiatt i 
tartottak, hogy eile: 
az ellenség használj

— Az ügyvédi kaa 
se. Az ügyvédi kan 
tartotta meg háror 
gyűlését. A közgt" 
ügyvédi kamara dél 
Alexandra lett. mis 
vetkező ügyvédeket 
Giurgiu Traian .dr 
Ijaurentiu. dr Metes | 
dr Pop Jonel. dr Po 
vám. dr Stan Virgil. 
Gábor, és dr Bratu 
közül három ktoebbsj 
íaidó.
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Máz szeladon
— A Kortársi versek“ c. ciklusból —

d zengjem őt, a Kor nemes fiát,
: zeladont, fci kulturált manapság, 
e item Tiős és nem mákvirág 

•'védésből nem lesz soha nagyság.

■ f egyébként- annak kéne lennie, 
tz mosolya méz és remek a frakkja 

< "'a fejében nincs is semmije, 
fiái vonzóbb kisportolt alakja.

• őiőfc reménye s boldog támasza 
téha ingó, agyonmentett rendnek, 

k-á számit a világ és haza 
■i tekintetes karok és rendek.

'■i ndenhez ért ö, friss diplomáját 
m ingyen adta néki a magas kegy, 
okban szereti ő hőn babáját, 
színházba véle világért nem megy.

i nádi és -modern egy személyben 
. — Uram bocsáss{ — néha forradalmár, 

értéket tart minden szenvedélyben,
' legvérü, akárcsak egy rozmár.

* válság szele éppen csakhogy érte, 
as fogú, az időt is meg őrit,
a jövő készülő vezére, 
j a mocsárból pádmává fog nőni.

• a remény, a vigasz, az oltár,
í mélyre majd v/j aranyborjút teszmk 
-fitté pillanthatsz boldogan az égre, 

ö sírba holtan leeresztnek.
Salamon László

— Bucurestiben havazott. Bucurestiböl je- 
-ntik: Ma. éjjel a fővárosban havazott, úgy­
szintén Sinaiában és más helyeken is. Bucu-
esti és Erdély között a telefonvonalak egy* 
esze megszakadt.

— A Skoda vezérigazgatója Bucurestiben. 
Bucurestiböl jelentik: A Dimineata szerint 
iFiala, a Skoda-cég vezérigazgatója Bucures- 
tibe érkezett az uj Skoda-szerződés végleges 
aláírására.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdé­
sénél, melyeket romlott ételek okoznak — 
tehát főleg husmérgezés vagy gombamérge- 
sés előfordulásakor — a gyorsan ható ter- 
anészgtes „Ferenc József“ keseriiviz azonnali 
használata rendkívül fontos segédeszköz, 
-üres orvostudományi könyvekben felemlítik 
-ízt is, hogy a Ferenc József viz őlommérge- 
zásnél, mint specifikus ellenszer, teljes mér­
cékben beválik.

Kártérítésre Ítélték a Coasá szerkesztő- 
tet, mert kommunizmussal vádolták Popov 
AdonisL Gonza Gligore, a. Coasá ismert he- 
tila.p tulajdonosa cikket közölt lapjában még 
1933-ban, amelyben nyíltan kommunizmussal 
vádolta meg" dr Adonis Popov nemzeti pa­
rasztpárti ügyvédet. Popov rágalmazáséit be­
perelte Gomzát. A törvényszék Drágusan 
tanácsa tegnap foglalkozott a rágalmazás! 
perrel. Gonza a tárgyalás folyamán azt val­
lotta, hogy a rendőrségen látta szerepelni 
a nemzeti parasztpárti ügyvéd nevét, aki­
ről több forrásból olyan infrornációi voltak, 
hogy szimpatizál a kommunista eszmékkel. A 
bíróság úgy döntött, hogy a rágalmazás am­
nesztia alá esik, mig a 10 ezer lejes kárté­
rítési követelést megítélték dr Adonis Po- 
povnalí. Gonzának egy másik rágalmazás! 
perét is tárgyalta a törvényszék. 1933-ban. 
szintén cikket irt, amelyben azt irta a Natio- 
nala biztositó társaság egyik igazgatójáról, 
hogy összejátszott egyik üzletfelével, akinek 
balesetbiztosítási kötvénye volt a társaság 
nál. A cikk szerint az üzletfél szándékosan 
levágatta kezének egyik ujját és megkapta 
a biztosítási összeget. A biztosítási igazgató 
rágalmazásért beperelte Gonzát, aki ebben az 
esetben is biztos értesültségét hangoztatta és 
kijelentette, hogy maga az igazgató mesél­
te neki az esetet a Bucoveanu-féle vendéglő­
ben. A bíróság elrendelte a Bucoveanu ven­
déglő tulajdonosának kihallgatását.

—- Maximos újra átvette a görög külügyi 
tárca vezetését. Athénből jelentik: Maximos, 
aki a forradalom alatt külföldön volt, haza­
érkezett és Tsaldaris miniszterelnök kérésére 
ismét átvette a külügyi tárca vezetését.

Csak 2 napig
ma, kedden és holnap saertian
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— Meghalt a iast szerencsétlenség máso­
dik áldozata is. Bucurestiböl jelentik: A iasi 
aviatika! szerencsétlenség második áldozata, 
Davidescu őrnagy is meghalt vasárnap dél­
előtt.

— Tűz egy bucuresti szanatóriumban. Bu­
curestiböl jelentik: A bucuresti Antoniu-sza- 
natőriumban ma éjjel tűz ütött ki, amely a 
tetőzet egy részét elpusztította. A kár igen 
nagy.

— Taareseu Tg.-Jinba utazott. Bucuresti- 
ből jelentik: Tatarescu tegnap este Tárgu- 
Jiuba utazott, ahol keddig marad és onnan 
visszatér a fővárosba.

— Uj dékánt választott a cloji Kereskedel­
mi Akadémia. A cluji Keerskedelmi Akadé­
mia tegnap tartotta meg dékánválasztó gyű­
lését. Morosa eddigi dékánnal szemben sza­
vazattöbbséggel Constantin Laccaát válasz­
tották meg".

— A Független Újság friss száma ezúttal 
is eleven képe a nagyvilág eseményeinek. 
Cikkeket írtak: Szánthó György, Makkm 
Sándor, Török Sándor, Kovács György, Ka- 
lotai Gábor, Ligeti Ernő, stb. Rendkívül ér­
dekes Bethlen István két nagykanizsai be­
széde, amely nem került be a magyar sajtó­
ba. Mikes Imre: Blank Arisztidről ir igen ér­
dekes cikket. Ezenkívül gazdag belpolitikai, 
külpolitikai, irodalmi és közgazdasági rovat. 
A lap újítása, hogy a világsajtó humorait is 
közli képekben. Egyszer vegye meg a Füg­
getlen Újságot és azután mindig vásárolni 
fogja. Egyes szám ára 5 lej, kapható min­
den újságárusnál.

(Népünk álma). A mai Palesztina 
gazdasági, ipari, kereskedelmi ke­
resztmetszete. Elhelyezkedési lehető­
ségek. Népi szokások. A fűmben levő 
énekszámokat a világ leghíresebb 
zsidó kántora

Palesztin
Wémm

isséig BeieeWafl
énekli héber és jiddis nyelven kórus- 
kísérettel. Jegyek elővételben egész 
nap. A délutáni előadásoknál a zsiűo 
ifjúsági szervezetek tagjai kedvez­
ményt kapnak.
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

a Borai Mozgóban

Szovjetoroszországfoan megkezdik a 
»agyarányu vasútépítéseket. Párizsból je- 
entik: A Paris Soir szerint a szovjet most 
nár elég erősnek tartja hadseregét ahhoz, 
logv megkezdte a nagyarányú vasuuépitese- 
;öt. Eddig amiatt mellőzték azt, mert attól 
ártották, hogy ellenséges kézre kerülnek s 

az ellenség használja fel.
\7. ügyvédi kamara tisztújító közgyűlé­

se. Az ügyvédi kamara vasamap délután 
.ártotta meg háromévenkénti tisztújító köz­
gyűlését. A közgyűlés eredményeként az 
igyvédi kamara dékánja újból dr Dragomn 
Alexandra lett, mig tanácstagoknak a kö­
vetkező ügyvédeket választották meg. dr. 
Jiurgiu Traian ,dr Fabius Stefan, dr Flaviu 
aautenüu, dr Metes Petra, dr Orästean Jon, 
;.r Pod Jonel, dr Pop Dionisie, dr Sillay Ist­
án. dr Stau Virgil, dr Tauber Lupu, dr Tusa 
tábor és dr Bratu Dumitra. A 12 tanacs.ag 

közül ’három kisebbségi, kettő magyar és egy 
saidó.

__ Vasúti szerencsétlenség Franciaország­
ban és Csehszlovákiában. Prágából jelentik: 
A brünni vonalon gyorsvonat kisikiott. A 
fűtő meghalt, négy vasutas és tizenkét utas 
megsebesült. — Franciaországban, Foitier 
közelében, személy- és tehervonat egymásba 
szaladt. Tiz utas és 3 vasutas megsebesült.

__ A leningrádi német kolóniát Sz bériába
telepítik át. Párizsból jelentik: Az "f.intrasi- 
geant szerint a szovjet a leningrádi német 
kolóniát áttelepíti Archangelszkbe, Samar- 
kandba és Szibéria egyes városaiba.

__ A kínai kormány elnyomja a japán­
ellenes propagandát. Londonból jelentik: Ja­
pánban elégtétellel állapítják meg, hogy a 
kínai kormány igyekszik érvényt szerezni a 
japánellenes bojkott betiltására irányult kor­
mányintézkedésnek és elnyomja a japán­
ellenes propaganda más formáit is.

— Az uj bolgár költségvetés. Szófiából je­
lentik: A bolgár minisztertanács megvitatta 
és megállapította a költségvetést. A kiadá­
sok 5700 millió levát tesznek ki, 600 millió­
val magasabban, mint az előző költségvetés 
kiadási tételeinek végösszege.

__ Megindult a közvetlen légi forgalom
London és Budapest között. Londonból jelen­
tik' Hétfőn reggel 8 órakor a croydoni repü­
lőtérről elindult az első utasszállító repülö- 
o-ép Budapest felé. A gép teljesen uj, hét 
utas foglalhat benne helyet. A gép rendszere­
sen fog szállítani naponta postát és angol la­
pokat is a magyar fővárosba.

— Erős földrengést jeleztek a budapesti 
földrengésjelző készülékek. Budapestről je­
lentik: Vasárnap hajnalban félórán át a föld­
rengést jelző készülékek 1100 km. távolság­
ból erős rengést jeleztek.

—A Memel - vidéki halálos Ítéletek nratfc 
Németország átutazó vízumot sem ad litván 
útlevelekre. Kaunasból jelentik: A klaipadai 
nemzeti szocialisták elleni halálos ítélet miatt 
a német kormány elhatározta, hogy nem ad 
átutazó vízumot sem litván útlevelekre. Mi­
után Litvánia nem áll diplomáciai kapcsolat­
ban Lengyelországgal, igy a litvánok csak 
hajón utazhatnak Nyug'ateurópába.

— Rövid hírek mindenünnen. Velencében 
a vízállás másfél méterrel alacsonyabb, mint 
a szokott apálykor, úgyhogy emiatt a lagú­
nákon alig lehet lebonyolítani a forgalmat. 
— Nantesben hatezer építőipari munkás bér- 
csökkenés miatt sztrájkba lépett. — Japán­
ban a hónap folyamán 15 ezer kurzust nyit­
nak meg, amelyeknek két és félmillió ifjú 
ücsetes karo-uú kiképzése Lss a céücs — 
Legutóbbi áhí’.isz' (.*» szerint Néme' -rszág- 
ban két és íéim "dió a munkán* ktli ek szá­
ma. — Dr Presztov, akit nemrégen neveztek 
ki Bulgária berlini követévé elutazott, hogy 
hivatalát átvegye. — Legutóbbi népszámlá­
lás szerint Norvégiának 2 millió 871 ezer 
lakója van. — Csehszlovákiában 820 ezer a 
munkanélküliek száma. — Göring porosz 
miniszterelnök április 11-én tartja esküvőjét 
Emmi Srunemannal, a porosz állami színház 
művésznőjével.

— f"

Á „Goldmark Zsidó Filharmónikus 
Társaság“ második hangversenye

Talán a zsidóság súlyos politikai helyzeté­
nek tudható be, hogy a zsidóság egy inten­
zivebb befelé nézésre, a benső értékek kere­
sésére helyezi át a hangsúlyt. Németország­
ban, ahol a Hitler-rezsim számos zsidó mű­
vészt szorított ki a nyilvános zene- és mü- 
vészetgyakorlatból, dacára a német zsidóság 
katasztrofális politikai és gazdasági helyze­
tének, hatalmas anyagi áldozatok árán zsidó 
kulturszövetségeket szerv :ztek, ahol a zsi­
dóság a maga kulturéle'.ét folytatja. Zsidó 
szimfőnikus zenekarok, színtársulatok, opera- 
együttesek alakultak és ezeknek minden 
megnyilvánulása zsidó közügy, egyetlen ün­
nep a német zsidók tragédiájában.

A Ciujon megszervezett és hatalmas siker­
rel bemutatkozó zsidó szimfőnikus zenekar a 
helyi zsidóság egyik legkimagaslóbb intéz­
ménye, amellyel ma már a nemzsidó zenei 
körök is számolnak és rövid idő alatt a 
zsidó muzsikusok és zenebarátok büszkesége, 
lett. Hetenként két este próbálnak olyan ko­
molyan, mint egy professzionista zenekar. 
Fejlődésének legújabb állomása az április 
11-én megtartandó műsor, mely tartalomban 
jóval felülmúlja az első koncert műsorát. 
Haydn „őraszimfóniája“, Beethoven egyik 
legmélyebb zongorakoncertje, az Esz-dur és 
Mendelssohn, a romantika e nagy zsidó mes­
terének „Hebridák nyitánya“ fővárosi nívójú 
programot képviselnek. A közönségnek igy 
lassanként megadatik a lehetőség, hogy a 
szimfonikus irodalom remekeivel kontaktust 
találhasson. A Goldmark zenetársaság máso­
dik hangversenyének szólistája a kiváló 
Hevesi Piroska zongoraművésznő lesz, Kinek 
szereplése kezeskedik a hangverseny művé­
szi színvonaláért. A zenekar Boskovics Sán­
dor dirigálja.

— Viszonylag enyhén ítélkeztek a lázadó 
görög tisztek első csoportja felett. Athénból 
jelentik: A görög hadbíróság ítélkezett a lá­
zadók első csoportja felett. Tiz vezetet élet­
fogytiglani. tiz másikat husz-husz éri s töb­
beket rövitiebb tartamú szabadságvesztésre 
ítéltek. Nehány felmentetje is van a bün- 
pemek

Nagy Karola: Itt voltam... (A magyar 
Baskircseff Mária naplója és irodalmi ha­
gyatéka. Benedek Marcell előszavával). A 
könyvpiac legérdekesebb, legvonzóbb esemé­
nyei. A mai kort nem fejezte ki még senki 
igy, mint ez a fiatalon, tragikusan elhunyt 
erdélyi írónő. Epocha könyvkiadó Budapest. 
312 oldal, illusztrációkkal, egészvászon ban 
106 lej minden könyvkereskedésben vagy' 
Lepagenál Cluj.

Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó alba- 
jukai helyi csoportja március 24-én szépen 
sikerült meserdélutánt rendezett a követ­
kéz őmüsorral: Imnul Regal. Coníeransz: 
Lövi Rózsi, Prolog: előadta Rosenthal Egon 
Doiinta copilitei: Irta Kitzler. Szavalta Tan­
ner Miki. Zsargon viccek. Előadta Glück 
Marianne. Költözködés (monolog). Előadta 
Treitel Ottó. Héber mese, irta: Dr. Krausz 
Mór főrabbi ur. Felolvasta: Springer Lilly 
VT. oszt. líceumi tan. A kavics: párbeszéd, 
irta: Benedek Elek. Előadták: Herschko-
vits Hilda, Klein Magda, Fuhrmann Jenő. Ha 
férfi volnék (monológ), előadta Lőve Kató. 
Előadás Tihutáról. Irta és felolvasta Lőve 
Jolán VI. oszt. líceumi tanuló. Keleti me­
se. Irta: Peterdi Andor. Szavalta: Náthán 
Blanka. Fogadás (purimi vígjáték), előad­
ták: Treitel Hédi, Hirsch Alice, Grün Edith. 
Glück Marianne, Friedrich Juci, Friedländer 
Reizi, Herkorits Hilda, Steinhertz Lia, Jun­
ger Berta, Smiei Renée, Schlésinger Noémi, 
Fisch Dóra, Hermann Emilia, Hororitz Im­
re, Lövi Rumi, Goldberger Imre, Moskovits 
Jenő, Salamon Miki, Goldstein Móritz. Ha- 
íikva. Az előadás megrendezését és a sze­
replők betanítását Gaál Béla igazgató ta­
nító vállalta magára, és végezte lelkes am­
bícióval. A rendezvénynek igen szép er­
kölcsi és anyagi síkére volt, a jövedelmet a 
helyi csoport árvái nyaral tatására fordítja, 
egyébként az akciónak uj tagok akvirálá- 
sán kívül a tihutai nyaralótelep propagálá­
sa volt. A helyi zsidó társadalom kívánságá­
ra az előadást március 31-én meg is ismétel­
ték.

$ZSI4!-#E!ÁS
i Dr Cherestesiu
I Román-magyar 1100 lap 300 helyett 150 lej 
: Magyar-román két kötetes, 2000 lap 
I 600 helyett 300 lej
I Román nyelvtan 200 lap ICO lej helyett 45 lej 
« Együtt: 4 kötet, félvásnonkötésbe kötve, 
i 3300 kip, 495 lej. Postán utánvéttel portó­

mentesen.

i LEPAGE -nál Cluj
i Xdäsje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét.
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Hitler hadikészülődéseí Oroszország, Belgium, Franciaország, Csehszlovákia 
és Ausztria ellen irányulnak

Äz európai légkör megtisztult London 
és Moszkva együttműködésétől

Áz angol lapok az angol-orosz kapcsolatok újjáéledéséről 
imák. Ha Németország nem csatlakozik a keleti paktumhoz, 
nélküle is megvalósítják azt

Eden ma Varsóban Beck külügyminiszterrel, holnap Pilsudszkival tárgyal

} 4

Moszkva, április 1. Az angol-orosz tár­
gyalások tegnap Moszkvában vegetertek. 
a világpolitika uj alakulásának és a szen­
zációs jelentőségű etapja kétségkívül meg­
szilárdította a Németország teljes elszige­
telésére irányuló és a béke fenntartására 
irányuló törekvéseket. Eden moszkvai lá­
togatásának pozitív eredményei után nem 
lehet kétséges, hogy a stresai konferencia 
nagyjában már csak egy kialakult helyze­
tet fog szankcionálni és megfelelő eszközök 
alkalmazásával alátámasztani.

Eden tegnap este utazott el Moszkvából 
de a délután folyamán még kihallgatáson 
fogadta a moszkvai francia és clasz nagy­
követeket, akiket részletesen informált 
tárgyalásainak eredményeiről. Ezt meg­
előzőleg Eden Worosiloff hadügyi népbiz­
tossal is tárgyalt, majd megtekintette a 
Corbunow repülőgépgyárat, melyben born- \ 
bavető repülőgépeket is gyártanak.

Edent a pályaudvarra Litvinov szemé- | 
Ívesen kisérte ki, szerencsét kívánt továb- • 
bi utjánoz, hangoztatva, hogy7 az ő sikere ? 
a szovjet sikere is lesz. ;

Eden elutazása előtt a P. A. T. lengyel f 
távirati iroda moszkvai munkatársának { 
kijelentette, hogy nagy örömmel megy | 
Varsóba, ahová hétfő este kilenc órakor j 
fog megérkezni s kedden már találkozik j 
Beck külügyminiszterrel, szerdán pedig 1 
Pilsudszkival tárgyal. Hangoztatta továb- i 
bá, hogy varsói látogatása folytatása azok- ' 
rak a megbeszéléseknek, amelyeket az eu- | 
rópai helyzetről Moszkvában folytatott.

A moszkvai hivatalos jelentés 
A Havas ügynökség moszkvai jelentése 

szerint a hivatalos szovjet-körök rendkívül 
megvannak elégedve az Edéimé! folytatott 
megbeszélések eredményeivel.

A kiadott hivatalos közlemény egyes ré­
szei meghaladnak minden várakozást. A 
.jelentés szerint Eden egyik bizalmas 
munkatársa előtt kijelentette, hogy az eu­
rópai politikai légkör meg van tisztítva 
s a London és Moszkva közötti együtt­

működés bizonyosra vehető. 
Hangoztatja továbbá a távirati iroda jelen­
tése, hogy bár az Eden és a szovjetvezetök 
közti tárgyalásokat a legnagyobb diszkréció­
val kezelik, jóiinformált körök szerint Eden 
értésére adta a szovjetnek,, hogy kedvezően 
tekintené egy keleti paktum megkötését még 
Németország részvétele nélkül is. Ezzel 
szemben Genfben a nemzetközi politikában 
szerepet játszó körökben úgy hírlik, hogy a 
szovjet megelégedne a keleti biztonsági egyez­
mény egy szükebb fortéjával is.

Az oroszok által kiadott hivatalos közle­
mény egy szükebb formáival is.

— A nemzetközi helyzet fö problémáinak 
megvizsgálására folytatott megbeszélések, 
amelyek közé a február 3-iki francia-angol 
közleményben említettek közül főleg a keleti 
paktum ügye tartozik, ke-zdettöl fogva mind­
végig a teljes jóakarat és őszinteség jegyé­
ben folytak le. Edén tájékoztatta Litvino- 
vot a legutóbbi angol-német megbeszélésekről, 
amelyeken megállapítottják, hogy a lefoly­
tatott megbeszélések hozzájárultak az euró­
pai helyzet tisztázásához. Megállapították, 
hogy a mai nemzetközi helyzetben, sokkal in­
kább, mint valaha, szükséges bátorítani a. 
Népszövetség elveivel megegyező és egy kol- 
ektiv biztonsági rendszer bevezetésére irá­

nyuló törekvéseket. A szovjet vezetői hang­
súlyozták. hogy a kölcsönös segítség elve 
alapján javasolt pktum nem irányul senki 
izolálárára és Lengyelország, valamint Né­
metország cst.lakozását is szievsen fogadnák.

A kommüniké megállapítja, hogy Nagy- 
britannia és Oroszország között egyet­
len nemzetközi kérdésben sincs ellentét

és a szovjet vezetői egységesek abban, 
hogy a barátságos együttműködés Nagy- 
britannia és SzoVjetoroszország között 
a legnagyobb fontossággal bír a béke és 

a biztonság elérésére.
A Pravda szerint szovjet politikai körök 

rendkívüli jelentőséget tulajdonítanak Eden 
tárgyalásainak. Ezzel kapcsolatban a Tass 
ügynökség Tukacevszki népbiztos-helyettes­
nek egy, 8. Pravdában megjelent cikéböl idéz, 
amely szerint. Hitler három év latt hatalma­
sabb hadsereget létesített, mint Franciaor­
szágé, s amely

a jövő nyáron 900 ezer emberből fog ál-
!ani, majdnem olyan létszámú lesz te­

hát, mint az orosz hadsereg.
Hitler szándékai nemcsak Oroszország ellen 
irányulnak, hanem Belgium, Franciaország, 
Csehszlovákja, és Ausztria ellen is. Ebből 
világosan látható — állapítja meg a cikk — 
hogy mit ért Németország a jogok egyenlő­
sége alatt.

London és,Párizs visszhangja 
A Rador londoni jelentése szerint angol 

hivatalos körök nagy örömmel fogadták az 
Eden moszkvai utjának eredményeiről szóló 
jelentéseket. A Times az angol-orosz kapcso­
latok újjáéledéséről ir és idézi Edennek Sztá­
lin ama kérdésére adott válaszát, hogy mi­
kor volt a háborús veszély nagyobb: most 
vagy 1914-ben?

A lap szerint Eden kérdésére azt felelte, 
hogy ma kisebb a háborús veszély.

Sztálin — a lap szerint — hangsúlyozta, 
hogy Németországot nem kell elszigetelni, 
mig Eden Oroszország bizalmatlanságát osz­
latta el az angol politikával szemben.

A Daily Herald hangoztatja, hogy Anglia 
és Oroszország megegyeznek abban, hogy 
Németországot nem szabad bekeríteni, de ha 
Németország nem akar csatlakozni a bizton­
ság uj rendszeréhez, akkor nélküle is meg 
kell azt valósítani. A többi angol lap szerint 
a békében való nagyobb bizakodás mégsem 
indokolt, mert a béke fenntartása nehéz fel­
adat elé állítja az európai kormányférfiakat.

Párizsi politikai körökben szintén öröm­
mel regisztrálják Eden moszkvai látogatásá­
nak nagy eredményeit. Diplomáciai körökben 
nem tartják kizártnak azt a lehetőséget sem, 
hogy a szovjetet is meghívják megfigyelőnek 
Stresába. A moszkvai eszmecserével kapcso­
latban több francia lap arról értesült, hogy 

a szovjet a moszkvai eszmecserén gazda­
sági téren is jelentős kedvezéseket ka­

pott Angliától
és biztosítékokat arra is, hogy keletázsiai 
politikájában Anglia tevékeny támogatására 
számíthat. Más lapok értesülése szerint Eden 
Moszkvában kijelentette, hogy helyes volt a 
keleti körút elhatározása, mert most egészen

Rabiógyílkosságí kísérlet egy heívenkétéves 
özvegy? sszoiiy ellen Tímisosran

Timisoara, április 1. (Az Uj Kelet tud.) 
Érdekes bűnügy foglalkoztatja tegnap óta a 
timisoarai hatóságokat. Morino Leóné het- 
venkétéves özvegyasszony ellen kíséreltek 
meg rablótámadást tegnap a délelőtti órák­
ban. Az asszony lakatost hivatott lakásába, 
aki munkájának elvégzése után pénzét kérte 
Morinónétól. Mikor az asszony elfordult, 
hogy szekrényéből a pénzt kivegye, a laka­
tos a kezeügyében levő szerszámmal fejbe­
ütötte. Az öregasszony nem ájult el, hanem 
segítségért kezdett sikoltozni, mire a lakatos 
egy széket kapott fel és .azzal ütlegelte, majd 
súlyosan megsebesítette a székkel az asszony 
segítségére siető cselédleányt is. A két nö 
sikoltozására a szomszédok segítségükre siet­

tek, a lakatos ekkorra már eltűnt. A ki­
hívott mentők a klinikára szállították be 
Morinónét és cselédjét. Az özvegyasszony 
állapota igen súlyos és felépüléséhez kevés 
reményt fűznek, a cselédleány sebesülése 
nem veszélyes. A rendőrség által beindított 
nyomozás ma délelöttig teljesen eredményte­
len volt, a déli órákban azonban a lakatos 
önként jelentkezett, és elmondotta, hogy Bili 
Jakabnak hívják, három gyermekes család­
apa, nagyon régen munka nélkül van és el­
keseredésében határozta el magát, hogy az 
özvegyasszenyt, akit gazdagnak hitt, ki­
rabolja. Letartóztatták és kihallgatása után 
átadták az ügyészségnek.

Gróf Bethlen György intervenciója a kisebbségi 
nyelven címzett küldemények kézbesítéséért
Cluj, április 1. Gróf Bethlen György, a Ma- j rás ellen felmerültek. Felemlítette, hogy 

gyár Párt elnöke 1935. március 30-án Bucu- i a postai közegek nem kézbesítik a címzett- 
restiben a posta és távírda vezérigazgatóság- } nek az olyan küldeményeket, amelyeken a 
nál szóvá tette azokat a panaszokat, ame- j helység és ucea neve a román hivatalos el- 
lyek újabb időben a postai kézbesítési eljá- i nevezésen kívül magyar nyelven is szere-
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más szemmel nézi a dolgokat, mint látó;., 
tása előtt.

A Le Temps szerint Anglia uj politikát1 
kezd Oroszországgal szemben.

Az Ere Nouvelle egyenesen azt kivárja 
hogy Oroszország is vegyen részt a stress 
konferencián. Az Intransigeant szerint E n 
megbeszélései nagyszerű prelúdiumát képez­
ték azoknak a tárgyalásoknak, amelyek*: 
Laval fog folytatni a szovjetekkel.

A lengyel lapok Edennek Moszkvából tör­
tént elutazása előtt tett nyilatkozatát közi, 
amelyben örömének ad kifejezést afölött 
hogy Varsóban alkalma lesz tárgyalásoké., 
folytatni a lengyel vezető kormányférfiakks? 
ami lényegesen hozzá fog járulni a hely»- 
tisztázásához és elő fogja segíteni a népek 
együttműködési lehetőségeinek kialakulását 

Japán és a moszkvai tárgyalások
A Havas távirati iroda tokiói jelentése sze­

rint a japán külügyminisztérium részéről ári 
a közlést tették, hogy Japán kételkedik at­
ban, miszerint a moszkvai orosz-angol tár­
gyalásokon egy távolkeleti paktum kérdés- 
is szóba került volna. Kétségesnek tarifái 
hogy Anglia válalná egy ilyen szerződés kez­
deményezését, de ha megtenné, ez sem v-. 
zetne eredményre. A japán külügyminiszté­
riumhoz közelálló körök szerint Japánnak 
teljesen független politikára van szüksége. A. 
jelenlegi európai helyzet megkönnyíti Japka 
kínai politikáját, amelynek meg keli érteni-» 
hogy Európában nem találhat semmiféle tá­
mogatásra.

Párizs, április 1. Titulescu tegnap, vasa 
nap Paul Boncour vendége volt ebédre. Dél 
után Potemkin szovjetkövettel tanácskozott 
este pedig Flandinna] vacsorázott. A Temp* 
szerint Titulescu kijelentette, hogy a kölcsö­
nös segélyegyezmény a szovjet bevonásává-' 
rendkívül fontossággal bírna a béke érdek* 
ben.

Berlin aggódd
Berlin, április 1. (Rador). Német hivatalé* 

körökben nagy aggodalom mutatkozik Né 
metország- ujatab külpolitikai elszigetelődése 
miatt. Kezdik észrevenni, hogy a németeke’ 
ki fogják hagyni a jövő nemzetközi komid 
nációkból. Ez az aggodalom mutatkozik & 
legtöbb lap hasábjain, amelyek most Német­
ország bekerítéséről kezdenek beszélni.

-u -2- -■>.

pel. A pártelnök a vezérigazgatóságon meg­
győződést szerzett arról, hogy ez az eljárás 
ellentétben áll az e tárgyban 1934. augusz­
tus 11-én kibocsátott 155662 számú vezérigaz 
gatósági (Dir. Gen. P. T. T.) körrendelettel, 
mely úgy intézkedik, hogy az ilyen esetekbe* 
a nem román elnevezést a postai közegeknek 
ki kell huzniok, de egyénként a küldeményt 
kézbesíteni kötelesek. Azt a gyakran előfor­
duló esetet is felemlítette a pártelnök. hog> 
pl. midőn magyar keresztnév, „Nagyságos1' 
vagy „urnák“ szavak szerepeltek a címzésen 
ajánlott, vagy egyszerű küldemények to­
vábbítása megtagadhatott. Ezt a vezérigaz­
gatóságon meg nem engedett visszaélésnek 
minősítették.

Tudjuk, hogy a külföldről jövő küldemények 
terén is újabban hasonló bonyodalmak van­
nak. A bajokat még nagyban fokozza, bog? 
úgy a helységek, mint az uccák elnevezés* 
eürün változik. De még a különböző hivata­
los kiadványokban államvasut, belügyi köz- 
igazgatás, posta. stb. sem. egyezők az elne­
vezések. Ebből következik, hogy mennyire, 
zavaros helyzet állott elő, amely nagy ká­
rára van a közönségnek. A posta, ámbár ál­
lami. vállalat, de a lerótt bélyegdij ellenében 
kétoldalú jogügylet alpján köteles úgy. a 
hogy a nemzetközileg elfogadott alapelvet is 
képez, mindent elkövetni, esetleg még nyomé 
zást is végezni avégböl. hogy a címzettbe? 
eljusson a küldemény.
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A s-zük

Aligha vau még 
ahol olyan bájos könj 
foglalkoztatják az emíx 
országban.

Ha valaki azt. monom 
odalom a háborús rén 

százezreket állítanak <-- 
készítik a nagy mészái 
miután a határokon !>c 
ha azt merné valaki áll 
<.,-szagban nincsen meg 
Jenhez joga, eílenvélen 
nek szegeznünk az alál 
egyszerű, mint az eg; 
bében éppen olyan fent 
maga a rendszer.

Az történt, hogy kiii 
Göringnél és átadott ni 
polgárai által aláirt rr, 

A memorandum közi 
miszerint a német hon 
gárainak nagy problems 

Éspedig: módfelett idt 
dat, hogy a német féri 
bajusztalanul, tehát a í 
den külső jele nélkül sí 
kon.

Még az alsóbbrendű 
ge te megengedi máj 
hogy szakállt és bajusz 

Miért nincs tehát a ;
htk ?

Hiszen a történelmi i 
már ember arcát szak 
tette. Nemzeti viselet v< 
felsőbbrendűség egyik i 

A német polgárok tel 
Göring rendelje el: vi 
fiák szakállt és bajusz 
rendüség külső dokume 

Sőt, azt is kérte a 
Göring miniszterelnök 
vak Első legyen, aki } 
kálit visel.

Göring a problémáin 
fogta fel a kérdést és 
memorandumot. Arra u 
lező Ígéretet, hogy- az< 
szakádat, de azt megig 
megfontolás tárgyává ’ 

Ez a probléma a Mí

He fiCzvditn

Néha nemcsak a törtéi 
nelmi tragédiák és a töri 
honok korlátoltságai is o|
kát.

Lengyelország kétszeri! 
között a történészek "íösJ 
azt a tényt, hogy a leni 
1 Lazájuk sorsdöntő l-;érdc| 
'■Q önzésükben é:s vuln 
lyában minden mentő 
hírhedt mondással íVU
— nem akarom.

A mai ojjászületett, í;4 
által életrehivott ej L r| 
szerint ismét a „Ne por.' 
játékát akarja végigcsin^ 

Ugyanalíkor, amikor .. 
talmak most már félri- 
fognak össze a hitlerista I 
getelésére, Maikor a ké« 
féltékenyen rivalizáló ni 
és Seovjetoroszország ra| 
ás különös be’átá' - ::i 
Európa békéjét, -- amit 
tarista expanzió letöi
— a békében leginkább 
szág még mindig a m:: v. 
ja járni.

Érthetetlen a lengyel 
magatartása. Értav" i1 
mert hallatlanul kockái 
nére, hanem jövőjére j
nézve is.

Abban az esetben, 1:^ 
lenlegi vezetőinek mér 
következtében ki fog mi 
filmből: egy minden biz! 
által kezdeményezett uf 
teljesen magára fog mai 
•"amaradás nagyon köm^ 
hátik számára.

Csak végtelen valtság| 
gye! kormányférfi&kkal


